
 

บทท่ี 4 
ผลการศกึษา 

 
 การศึกษาพฤติกรรมการซื้อน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม  ผูศึกษา
นําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลโดยแบงเปน 6 สวน ดังนี้ 

 สวนท่ี   1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ 
และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 2-7) 
 สวนท่ี  2  พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค ไดแก ตราน้ําแรท่ีรูจัก ชนิดของ
น้ําแรท่ีซ้ือ แหลงผลิตของน้ําแรท่ีซ้ือ สาเหตุท่ีดื่มน้ําแร ตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุด สาเหตุท่ีซ้ือ
น้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด บุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแร แหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแร 
ความถ่ีในการซ้ือน้ําแร แหลงท่ีซ้ือน้ําแร ปริมาตรบรรจุของน้ําแรท่ีซ้ือ จํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ัง 
และลักษณะการซ้ือน้ําแร (ตารางท่ี 8-20) 
 สวนท่ี  3  พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค  จําแนกตามเพศ อายุ ระดับ
การศึกษา  และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 21-85) 
 สวนท่ี   4  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวด ไดแก 
ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด (ตารางท่ี 86-90) 
 สวนท่ี   5  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวด จําแนก
ตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 91-110) 
 สวนท่ี   6  ปญหาในการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวด และขอเสนอแนะในการตัดสินใจซ้ือ
น้ําแรบรรจุขวด (ตารางท่ี 111-114) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 2  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
  หญิง 223 55.8 
  ชาย 177 44.2 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 55.8 และเปนเพศชาย รอยละ 44.2 

ตารางท่ี 3  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
  ไมเกิน 20 ป 66 16.5 
  20-30 ป 158 39.5 
  31-40 ป 121 30.2 
  41-50 ป 39 9.8 
  มากกวา 50 ป 16 4.0 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 20-30 ป มากท่ีสุด รอยละ 39.5 รองลงมา คือ อายุ 31-40 ป รอย
ละ 30.2  อายุไมเกิน 20 ป รอยละ 16.5 อายุ 41-50 ป รอยละ 9.8 และอายุมากกวา 50 ป รอยละ 4.0
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 4  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
  โสด 244 61.0 
  สมรส 146 36.5 
  หยาราง/หมาย 10 2.5 

รวม 400 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด มากท่ีสุด รอยละ 61.0 รองลงมา คือ สมรส  รอยละ 36.5 
และหยาราง รอยละ 2.5 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 5  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
 ประถมศึกษา 3 0.8 
 มัธยมศึกษา/ปวช. 30 7.5 
 อนุปริญญา/ปวส. 69 17.2 
 ปริญญาตรี 266 66.5 
 สูงกวาปริญญาตรี 32 8.0 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด รอยละ 66.5 รองลงมาคือ 
อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 17.2  สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 8.0 มัธยมศึกษา/ปวส. รอยละ 7.5 และ
ประถมศึกษา รอยละ 0.8 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 6  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
 นักเรียน/นักศึกษา 84 21.0 
 รับราชการ 90 22.5 
 พนักงานรัฐวิสาหกิจ 21 5.2 
 พนักงานบริษัทเอกชน 97 24.3 
 ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 57 14.3 
 เกษตรกร 5 1.2 
 พอบาน/แมบาน 36 9.0 
 รับจางท่ัวไป 10 2.5 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มากท่ีสุด รอยละ 24.3 รองลงมา คือ   
รับราชการ รอยละ 22.5 นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 21.0 ประกอบธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ     
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รอยละ 14.3 พอบาน/แมบาน รอยละ 9.0 พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 5.2 รับจางท่ัวไป รอยละ 2.5 
และเกษตรกร รอยละ 1.2 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 7  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 10,000 บาท 144 36.0 
 10,000-20,000 บาท 192 48.0 
 20,001-30,000 บาท 42 10.5 
 มากกวา 30,000 บาท 22 5.5 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 48.0
รองลงมา คือ รายไดไมเกิน 10,000 บาท  รอยละ 36.0 รายได 20,001-30,000 บาท รอยละ 10.5และ
รายไดมากกวา 30,000 บาท รอยละ 5.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี   2   พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 

ตารางท่ี  8  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตราน้ําแรท่ีรูจัก 
 

ตราน้ําแรท่ีรูจัก จํานวน รอยละ 
  ออรา 367 91.8 
  มิเนเร 236 59.0 
  เทสโก 146 36.5 
  มองตเฟลอ 132 33.0 
  เนปจูน 121 30.3 
  คารฟู 115 28.8 
  แอโร 73 18.3 
  ไอโอ 68 17.0 
  อควอเร 53 13.3 
  ลีดเดอรไพซ 49 12.3 
  เอเวียง 39 9.8 
  วีเทล 26 6.5 
  เปอริเอ 20 5.0 
  คลิสตารีน 19 4.8 
  แพนนา 10 2.5 
  ซานเบเนเคทโต 9 2.3 
  วอลวิค 8 2.0 
  เอซ เปลเลกรีโน 7 1.8 
  สทิล 6 1.5 
  อโพลินาริสมิเดียม 5 1.3 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามรูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 91.8 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ59.0 
เทสโก รอยละ 36.5 มองตเฟลอ รอยละ 33.0 เนปจูน รอยละ 30.3   และคารฟู รอยละ 28.8 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของน้ําแรท่ีซ้ือ 
 

ชนิดของน้าํแรท่ีซ้ือ จํานวน  รอยละ 
 น้ําแรชนิดไมมีฟอง 279 69.8 
 ท้ัง 2 ชนิด 84 21.0 
 น้ําแรชนิดมีฟอง 37 9.2 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟองมากท่ีสุด รอยละ 69.8 รองลงมา คือ น้ําแรท้ัง 2 ชนิด 
รอยละ 21.0 และนํ้าแรชนิดมีฟอง รอยละ 9.2 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 10  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงผลิตของน้ําแรท่ีซ้ือ 
 

แหลงผลิตของน้ําแรท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
 น้ําแรผลิตภายในประเทศ 307 76.8 
  ท้ัง 2 แหลงผลิต 86 21.4 
  น้ําแรนําเขาจากตางประเทศ 7 1.8 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ  76.8 รองลงมา คือ 
น้ําแรท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 21.4 และนํ้าแรนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 1.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีดื่มน้ําแร 
 

สาเหตุท่ีดื่มน้ําแร จํานวน รอยละ 
 เพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย 220 55.0 
 ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ 171 42.8 
 ช่ืนชอบรสชาติ 155 38.8 
 เพื่อลางสารพิษออกจากรางกาย 110 27.5 
 ตองการน้ําดื่มท่ีสะอาด ปลอดภัย 108 27.0 
 ชดเชยการสูญเสียเกลือแรเนื่องจากการออกกําลังกาย 65 16.3 
 อ่ืนๆ  60 15.0 
 เพื่อดับความกระหายนํ้า 53 13.3 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป  
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด รอยละ  55.0
รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 42.8 และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 38.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 
 

ตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุด จํานวน รอยละ 
  มิเนเร 221 55.3 
  ออรา 76 19.0 
  มองตเฟลอ 55 13.8 
  เทสโก 13 3.3 
  ไอโอ 11 2.8 
  คารฟู 9 2.3 
  แอโร 9 2.3 
  วอลวิค 7 1.8 
  เอเวียง 5 1.3 
  วีเทล 5 1.3 
  เนปจูน 4 1.0 
  คลิสตารีน 2 0.5 
  เปอริเอ 2 0.5 
  ซานเบเนเคทโต 2 0.5 
  เอซ เปลเลกรีโน 2 0.5 
  สทิล 1 0.5 
  อควอเร 1 0.3 
  ลีดเดอรไพซ 1 0.3 
  อโพลินาริสมิเดียม 1 0.3 

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่มบอยครั้งท่ีสุด มากท่ีสุด รอยละ  55.3 
รองลงมา คือ ออรา รอยละ 19.0 และ มองตเฟลอ รอยละ 13.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่ม  
       บอยคร้ังท่ีสุด 
 

สาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด จํานวน รอยละ 
 ราคาเหมาะสม 209 52.3 
 บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม 127 31.8 
 พบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ 100 25.0 
 มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย 98 24.5 
 เช่ือถือผูผลิต 95 23.8 
 มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา 91 22.8 
 มีฉลากแสดงขอมูล 56 14.0 
 ม่ันใจคุณภาพ 55 13.8 
 ช่ืนชอบรสชาติ 26 6.5 
 อ่ืนๆ 20 5.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ เคยซื้อด่ืมแลวเกิดความประทับใจ 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดเพราะราคามีความเหมาะสม มากท่ีสุด 
รอยละ 52.3 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 31.8 และพบเห็นโฆษณาทาง
ส่ือตางๆ รอยละ 25.0 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 14  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีม่ีสวนรวมตอการ 
       ตัดสินใจซ้ือน้ําแร 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแร จํานวน รอยละ 
 ตนเอง 223 55.8 
 เพื่อน 97 24.2 
 ครอบครัว 62 15.5 
 ผูขาย/พนักงานขาย 18 4.5 

รวม 400 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากที่สุด รอยละ 55.8 รองลงมา คือ 
เพื่อน รอยละ 24.2 และครอบครัว รอยละ 15.5 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 15  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแร 
 

แหลงขอมูลเก่ียวกับน้ําแร จํานวน รอยละ 
  ส่ือบุคคล 255 63.8 
  ส่ือโทรทัศน 77 19.3 
  ส่ืออิเล็กทรอนิคส 66 16.5 
  ส่ือส่ิงพิมพ 54 13.5 
  ส่ือวิทยุ 30 7.5 
  ส่ือเคล่ือนท่ี 28 7.0 
  ส่ือกลางแจง 26 6.5 
  อ่ืนๆ 18 4.5 

หมายเหตุ : การประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 63.8
รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 19.3 และส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 16.5 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 16  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือน้ําแร 
 

ความถ่ีในการซื้อน้ําแร จํานวน  รอยละ 
 เปนคร้ังคราว 166 41.5 
 ทุกวัน 76 19.0 
 สัปดาหละ2-3 คร้ัง 73 18.2 
 สัปดาหละ1 คร้ัง 58 14.5 
 เดือนละ 1 คร้ัง 15 3.8 
              เดือนละ 2-3 คร้ัง 12 3.0 

รวม 400 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 41.5 รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน 
รอยละ 19.0 และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 18.2 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 17  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือน้ําแร 
 

แหลงท่ีซ้ือน้ําแร จํานวน รอยละ 
 รานสะดวกซ้ือ 176 44.0 
 เทสโกโลตัส 160 40.0 
 ท็อปซุปเปอรมารเก็ต 123 30.8 
 รานคาใกลท่ีพักอาศัย 103 25.8 
 บ๊ิกซี 88 22.0 
 ตลาดสด 66 16.5 
 คารฟู 50 12.5 
 ริมปงซุปเปอรสโตร 36 9.0 
 แม็คโคร 30 7.5 
 อ่ืนๆ 24 6.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ สถานบริการน้ํามัน 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด รอยละ 44.0 รองลงมา คือ      
เทสโกโลตัส รอยละ 40.0 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 30.8 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 18  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาตรบรรจุของน้ําแรท่ีซ้ือ 
 

ปริมาตรบรรจุของนํ้าแรท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
  0.50 ลิตร 253 63.2 
  1.50 ลิตร 116 29.0 
  6.00 ลิตร 31 7.8 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร  มากท่ีสุด รอยละ 63.2 รองลงมาคือ 
1.50 ลิตร รอยละ 29.0 และ  6.00 ลิตร รอยละ 7.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ัง 
 

จํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
  1-2 ขวด 190 47.5 
  3-4 ขวด 133 33.3 
  มากกวา 6 ขวด ข้ึนไป 49 12.2 
  5-6 ขวด 28 7.0 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามซื้อน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ 47.5 รองลงมา
คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 33.3 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป รอยละ 12.2 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 20  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการซ้ือน้ําแร 
 

ลักษณะการซ้ือน้ําแร จํานวน รอยละ 
 ซ้ือตราเดิมเปนประจํา 198 49.5 
 ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา 135 33.7 
 ซ้ือตามความสะดวก 67 16.8 

รวม 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากที่สุด รอยละ 49.5 รองลงคือ ซ้ือ 2-3 
ตราสลับกันไปมา รอยละ 33.7 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 16.8 ตามลําดับ 
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สวนท่ี  3  พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา 
    และรายไดเฉล่ียตอเดือน   

พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามเพศ 

ตารางท่ี 21  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีรูจักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
ตรานํ้าแรท่ีรูจัก 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 ออรา 162 91.5 205 91.9 367 91.8 
 มิเนแร 89 50.3 147 65.9 236 59.0 
 เทสโก 54 30.5 92 41.3 146 36.5 
 มองตเฟลอ 49 27.7 83 37.2 132 33.0 
 คารฟู 47 26.6 68 30.5 115 28.8 
 เนปจูน 41 23.2 80 35.9 121 30.0 
 แอโร 30 16.9 43 19.3 73 18.3 
 ไอโอ 26 14.7 42 18.8 68 17.0 
 อควอเร 25 14.1 28 12.6 53 13.3 
 ลีดเดอรไพซ 19 10.7 30 13.5 49 12.3 
 วีเทล 12 6.8 14 6.3 26 6.5 
 คลิสตารีน 9 5.1 10 4.5 19 4.8 
 เอเวียง 8 4.5 31 13.9 39 9.8 
 เปอริเอ 6 3.4 14 6.3 20 5.0 
 วอลวิค 4 2.30 4 1.8 8 2.0 
 ซานเบเนเคทโต 3 1.7 6 2.7 9 2.3 
 สทิล 2 1.1 4 1.8 6 1.5 
 อโพลินาริสมิเดียม 1 0.6 4 1.8 5 1.3 
 เอซ เปลเลกรีโน 1 0.6 6 2.7 7 1.8 
 แพนนา 1 0.6 9 4.0 10 2.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายรูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 91.5 รองลงมา คือ มิเนเร 
รอยละ 50.3  เทสโก  รอยละ 30.5  มองตเฟลอ รอยละ 27.7  คารฟู รอยละ 26.6 เนปจูน รอยละ 23.2 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงรูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 91.9 รองลงมา คือ มิเนเร 
รอยละ 65.9  เทสโก รอยละ 41.3 มองตเฟลอ รอยละ 37.2 เนปจูน  รอยละ 35.9 คารฟู รอยละ 30.5  
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 22  จํานวน และรอยละของชนิดน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
ชนิดของนํ้าแรท่ีซื้อ 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 นํ้าแรชนิดไมมีฟอง 127 71.8 152 68.2 279 69.8 
 ทั้ง 2 ชนิด 37 20.9 47 21.1 84 21.0 
 นํ้าแรมีฟอง 13 7.3 24 10.7 37 9.3 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 71.8 รองลงมา คือ 
น้ําแรชนิดมีฟอง รอยละ 7.3 และท้ัง 2 ชนิด รอยละ 20.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากที่สุด รอยละ 68.2 รองลงมา คือ 
น้ําแรชนิดมีฟอง รอยละ 10.7 และท้ัง 2 ชนิด รอยละ 21.1 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 23 จํานวน และรอยละของแหลงผลิตน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
แหลงผลิตของนํ้าแรท่ีซื้อ 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 นํ้าแรผลิตภายในประเทศ 137 77.4 170 76.2 307 76.8 
 ทั้ง 2 แหลงผลิต 36 20.3 50 22.4 86 21.5 
 นํ้าแรนําเขาจากตางประเทศ 4 2.3 3 1.4 7 1.8 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแร ท่ีผลิตภายในประเทศ  มากท่ีสุด รอยละ  77.4 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 20.3 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 2.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 76.2
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 22.4 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 1.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 24  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีดื่มน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
สาเหตุท่ีดื่มนํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพ่ือสรางความสดช่ืนใหรางกาย 98 55.4 122 54.7 220 55.0 
ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ 71 40.1 100 44.8 171 42.8 
ช่ืนชอบรสชาติ 68 38.4 87 39.0 155 38.8 
เพ่ือลางสารพิษออกจากรางกาย 50 28.2 60 26.9 110 27.5 
ตองการนํ้าด่ืมที่สะอาด ปลอดภัย 38 20.3 72 32.3 108 27.0 
อื่นๆ 34 19.2 26 11.7 60 15.00 
เพ่ือดับความกระหายนํ้า 24 13.6 29 13.0 53 13.3 
ชดเชยการสูญเสียเกลือแรเน่ืองจาก
การออกกําลังกาย 

23 13.0 42 18.8 65 16.3 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายด่ืมน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด รอยละ  55.4 
รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 40.1 และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 38.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด รอยละ  
54.7 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 44.8 และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 39.0 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  25  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม  
        จําแนกตามเพศ 
 

 
ตรานํ้าแรท่ีซื้อดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 มิเนเร 114 64.8 107 48.4 221 55.3 
 ออรา 24 13.6 52 23.3 76 19.0 
 มองตเฟลอ 19 10.7 36 16.1 55 13.8 
 เทสโก 7 4.0 6 2.7 13 3.3 
 ไอโอ 5 2.8 6 2.7 11 2.8 
 วีเทล 4 2.3 1 0.4 5 1.3 
 คารฟู 3 1.7 6 2.7 9 2.8 
 แอโร 3 1.7 6 2.7 9 2.3 
 วอลวิค 3 1.7 4 1.8 7 1.8 
 เอเวียง 2 1.1 3 1.3 5 1.3 
 เนปจูน 1 0.6 3 1.3 4 1.3 
 เปอริเอ 1 0.6 1 0.4 2 0.5 
 ซานเบเนเคทโต 1 0.6 1 0.4 2 0.5 
 คลิสตารีน 0 0 2 0.9 2 0.5 
 อควอเร 0 0 1 0.4 1 0.3 
 ลีดเดอรไพซ 0 0 1 0.4 1 0.3 
 อโพลินาริสมิเดียม 0 0 1 0.4 1 0.3 
 เอซ เปลเลกรีโน 0 0 2 0.9 2 0.5 
 แพนนา 0 0 2 0.9 2 0.5 
 สทิล 0 0 1 0.4 1 0.3 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด รอยละ 64.8 รองลงมา คือ 
ออรา รอยละ 13.6 และมองเฟลอ รอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด รอยละ 48.4 รองลงมา คือ  
ออรา รอยละ 23.3 และมองตเฟลอ รอยละ 16.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบ 
       แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
สาเหตุท่ีซื้อนํ้าแรตราที่ดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ราคาเหมาะสม 94 53.1 115 51.6 209 52.3 
บรรจุภัณฑมีความสะอาดสวยงาม 55 31.1 72 32.3 127 31.8 
มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 44 24.9 54 24.2 98 24.5 
เช่ือถือผูผลิต 43 24.3 52 23.3 95 23.8 
มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 41 23.2 50 22.4 91 22.8 
พบเห็นโฆษณาทางสื่อตางๆ 36 20.5 64 29.3 101 25.4 
มีฉลากแสดงขอมูล 27 15.3 29 13.0 56 14.0 
มั่นใจคุณภาพ 17 9.6 38 17.0 55 13.8 
อื่นๆ 9 5.1 11 4.9 20 5.0 
ช่ืนชอบรสชาติ 6 3.4 20 9.0 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ เคยซื้อด่ืมแลวเกิดความประทับใจ 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคามีความเหมาะสม 
มากท่ีสุด รอยละ 53.1 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 31.1 และมี 
เคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย รอยละ 24.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคามีความเหมาะสม 
มากท่ีสุด รอยละ 51.6 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 32.3 และพบเห็น
โฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 29.3  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27  จํานวน และรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรของผูตอบ 
       แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
บุคคลท่ีม่ีสวนรวมตอการตัดสินใจซื้อ

นํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 ตนเอง 90 50.8 133 59.6 223 55.8 
 เพ่ือน 46 26.0 51 22.9 97 24.3 
 ครอบครัว 29 16.4 33 14.8 62 15.5 
 ผูขาย/พนักงานขาย 12 6.8 6 2.7 18 4.5 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 50.8 รองลงมา 
คือ เพื่อน รอยละ 26.0 และ ครอบครัว รอยละ 16.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 59.6 รองลงมา 
คือ เพื่อน รอยละ 22.9 และครอบครัว รอยละ14.8 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 28  จํานวน และรอยละของแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
แหลงขอมูลเก่ียวกับนํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 สื่อบุคคล 114 64.8 128 57.7 242 60.8 
 สื่ออิเล็กทรอนิคส 30 16.9 36 16.1 66 16.5 
 สื่อโทรทัศน 24 13.6 53 23.8 77 19.3 
 สื่อสิ่งพิมพ 21 11.9 33 14.8 54 13.5 
 สื่อวิทยุ 11 6.2 19 8.5 30 7.5 
 สื่อเคล่ือนที่ 8 4.5 20 9.0 28 7.0 
 อื่นๆ 8 4.5 10 4.5 18 4.5 
 สื่อกลางแจง 7 4.0 19 8.5 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ การประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 64.8 
รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 16.9 และส่ือโทรทัศน รอยละ 13.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ  57.7 
รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 23.8 และส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 16.1 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 29  จํานวน และรอยละของความถ่ีในการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
ความถี่ในการซื้อนํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 เปนครั้งคราว 64 36.2 102 45.5 166 41.5 
 สัปดาหละ2-3 ครั้ง  38 21.5 35 15.7 73 18.3 
 ทุกวัน 33 18.6 43 19.4 76 19.0 
 สัปดาหละ1 ครั้ง 29 16.4 29 13.1 58 14.5 
 เดือนละ 1 ครั้ง 7 3.9 8 3.6 15 3.8 
 เดือนละ 2-3 ครั้ง 6 3.4 6 2.7 12 3.0 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 36.2 รองลงมา คือ ซ้ือ
สัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 21.5 และ    ซ้ือทุกวัน รอยละ 18.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 45.5  รองลงมา คือ ซ้ือ
ทุกวัน รอยละ 19.4 และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 15.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  จํานวน และรอยละของแหลงท่ีซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
แหลงท่ีซื้อนํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 เทสโกโลตัส 80 45.2 80 35.9 160 40.0 
 รานสะดวกซื้อ 75 42.4 101 45.3 176 44.0 
 ท็อปซุปเปอรมารเก็ต 53 29.9 70 31.5 123 30.8 
 รานคาใกลที่พักอาศัย 49 27.7 54 24.2 103 25.8 
 บิ๊กซี 39 21.5 50 22.4 88 22.0 
 ตลาดสด 27 15.3 39 17.5 66 16.5 
 คารฟู 23 13.0 27 12.1 50 12.5 
 แม็คโคร 16 9.0 14 6.3 30 7.5 
 ริมปงซุปเปอรสโตร 15 8.5 21 9.4 36 9.0 
 อื่นๆ 15 8.5 9 4.0 24 6.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ สถานบริการน้ํามัน 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (เพศชาย = 177 คน, เพศหญิง = 223 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส มากท่ีสุด รอยละ 45.2 รองลงมา คือ 
รานสะดวกซ้ือ รอยละ 42.4 ท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 29.9 และรานคาใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 
27.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด รอยละ 45.3 รองลงมา
คือ เทสโกโลตัส รอยละ 35.9 ท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 31.5 และรานคาใกลท่ีพักอาศัย รอยละ  
24.2  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31  จํานวน และรอยละของปริมาตรบรรจุน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
ปริมาตรบรรจุของน้ําแรท่ีซื้อ 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 0.50 ลิตร 121 68.4 132 59.2 253 63.3 
 1.50 ลิตร 44 24.9 72 32.3 116 29.0 
 6.00 ลิตร 12 6.7 19 8.5 31 7.8 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 68.4 
รองลงมา คือ ปริมาตรบรรจุ 1.50 ลิตร รอยละ 24.9 และปริมาตรบรรจุ 6.00 ลิตร รอยละ 6.7
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 59.2
รองลงมา คือ ปริมาตรบรรจุ 1.50 ลิตร รอยละ 32.3 และปริมาตรบรรจุ 6.00 ลิตร รอยละ 8.5 
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 32  จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
จํานวนการซื้อนํ้าแรตอคร้ัง 

 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 1-2 ขวด 77 43.5 114 51.1 191 47.7 
 3-4 ขวด 60 33.9 73 32.7 133 33.3 
 มากกวา 6 ขวด ขึ้นไป 26 14.7 22 9.9 48 12.0 
 5-6 ขวด 14 7.9 14 6.3 28 7.0 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ43.5 
รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 33.9 และจํานวนมากกวา 6 ขวดข้ึนไป รอยละ 14.7 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ 51.1 
รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 32.7 และจํานวนมากกวา 6 ขวดข้ึนไป รอยละ 9.9 
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ตารางท่ี 33  จํานวน และรอยละของลักษณะการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 
ลักษณะการซื้อนํ้าแร 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 ซื้อตราเดิมเปนประจํา 96 54.2 102 45.7 198 49.5 
 ซื้อ 2-3 ตราสลับกันไปมา 57 32.2 78 35.0 135 33.8 
 ซื้อตามความสะดวก 24 13.6 43 19.3 67 16.8 

โดยรวม 177 100.0 223 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 54.2 รองลงมา 
คือ ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา รอยละ 32.2 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 13.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 45.7 รองลงมา 
คือ ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา รอยละ 35.0 และตามความสะดวก รอยละ 19.3 ตามลําดับ 
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พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามอายุ 
ตารางท่ี 34  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีรูจักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
ตรานํ้าแรท่ีรูจัก 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ออรา 59 89.4 150 94.9 111 91.7 47 85.5 367 91.8 
มิเนแร 35 53.0 109 69.0 69 57.0 23 41.8 236 59.0 
เทสโก 32 48.5 58 36.7 41 33.9 15 27.3 146 36.5 
เนปจูน 28 42.4 51 32.3 30 24.8 12 21.8 121 30.3 
มองตเฟลอ 21 31.8 54 34.2 39 32.2 18 32.7 132 33.0 
คารฟู 19 28.8 43 27.2 40 33.1 13 23.6 115 28.8 
ไอโอ 16 24.2 23 14.6 16 13.2 13 23.6 68 17.0 
แอโร 15 22.7 20 12.7 28 23.1 10 18.2 73 18.3 
ลีดเดอรไพซ 12 18.2 19 12.0 13 10.7 5 9.1 49 12.3 
อควอเร 10 15.2 20 12.7 16 13.2 7 12.7 53 13.3 
เอเวียง 7 10.6 18 11.4 9 7.4 5 9.1 39 9.8 
วีเทล 7 10.6 7 4.4 5 4.1 7 12.7 26 6.5 
คลิสตารีน 5 7.6 6 3.8 6 5.0 2 3.7 19 4.8 
ซานเบเนเคทโต 4 6.1 2 1.3 1 0.8 2 3.6 9 2.3 
วอลวิค 3 4.5 3 1.9 1 0.8 1 1.8 8 2.0 
แพนนา 2 3.0 2 1.3 5 4.1 1 1.8 10 2.5 
เปอริเอ 1 1.5 10 6.3 6 5.0 3 5.5 20 5.0 
อโพลินาริสมิเดียม 1 1.5 0 0 3 2.5 1 1.8 5 1.3 
เอซ เปลเลกรีโน 1 1.5 1 0.6 4 3.3 1 1.8 7 1.8 
สทิล 1 1.5 1 0.6 1 0.8 3 5.5 6 1.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน, อายุ  
  31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 89.4
รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 53.0 เทสโก รอยละ 48.5 เนปจูน รอยละ 42.4 และมองตเฟลอ รอยละ 
31.8 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 94.9 รองลงมา 
คือ มิเนเร รอยละ 69.0 เทสโก รอยละ 36.7 มองตเฟลอ รอยละ 34.2 และเนปจูน รอยละ 32.3
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 91.7 รองลงมา 
คือ มิเนเร รอยละ 57.0 เทสโก รอยละ  33.9 คารฟู รอยละ 33.1 และมองตเฟลอ รอยละ 32.2
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  รูจักน้ําแรตราออรา มากที่สุด รอยละ 85.5 
รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 41.8 มองตเฟลอ รอยละ 32.7 เทสโก รอยละ 27.3 ไอโอ และคารฟู  
รอยละ  23.6 เทากัน ตามลําดับ 

ตารางท่ี 35  จํานวน และรอยละของชนิดน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 
ชนิดของนํ้าแรท่ีซื้อ 

อายุ  

รวม ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้าแรชนิดไมมีฟอง 41 62.1 123 77.9 81 66.9 34 61.8 279 69.8 

ทั้ง 2 ชนิด 15 22.7 27 17.0 28 23.2 14 25.5 84 21.0 

นํ้าแรชนิดมีฟอง 10 15.2 8 5.1 12 9.9 7 12.7 37 9.2 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 62.1 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 22.7 และชนิดมีฟอง รอยละ 15.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 77.9 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 17.1 และชนิดมีฟอง รอยละ 5.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 66.9 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 23.2 และชนิดมีฟอง รอยละ 9.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 61.8 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 25.5 และชนิดมีฟอง รอยละ 12.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36  จํานวน และรอยละของแหลงผลิตน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

แหลงผลิตของ
นํ้าแรท่ีซื้อ 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอยละ 

นํ้าแรผลิตภายใน 
ประเทศ 

42 63.6 126 79.8 96 79.3 43 78.2 307 76.7 

ทั้ง 2 แหลงผลิต 21 31.8 31 19.6 22 18.2 12 21.8 86 21.5 
นํ้าแรนําเขาจาก
ตางประเทศ 

3 4.6 1 0.6 3 2.5 0 0 7 1.8 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 400 100.0 

 ผูตอบตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด   
รอยละ 63.6 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 31.8 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 4.6 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 79.8 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 19.6 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 79.3
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 18.2 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 2.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 78.2 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 21.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีดื่มน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกอายุ 
 

 

สาเหตุท่ีดื่ม
นํ้าแร 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพ่ือสรางความสด
ช่ืนใหรางกาย 

39 59.1 94 59.5 61 50.4 26 47.3 61 50.4 

ช่ืนชอบรสชาติ 32 48.5 55 34.8 51 42.1 17 11.0 155 38.8 
ตองการแรธาตุ
เสริมสุขภาพ 

24 36.4 72 45.6 55 45.5 20 36.4 171 42.8 

เพ่ือลางสารพิษ
ออกจากรางกาย 

20 30.3 43 27.2 34 28.1 13 23.6 110 27.5 

อื่นๆ 16 24.2 24 15.2 15 12.4 5 9.1 60 15.0 
ตองการนํ้า ด่ืมที่
สะอาด ปลอดภัย 

14 21.2 60 38.0 23 19.0 11 20.0 108 27.0 

ชดเชยการสูญเสีย
เกลือแรเน่ืองจาก
การออกกําลังกาย 

12 18.2 18 11.4 22 18.2 13 23.6 65 16.3 

เ พ่ื อ ดั บ ค ว า ม
กระหายนํ้า 

4 6.1 30 19.0 11 9.1 8 41.5 53 13.3 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,  
  อายุ  31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย มากที่สุด 
รอยละ 59.1 รองลงมา คือ ช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 48.5 และตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 36.4 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดชื่นใหรางกาย มากที่สุด 
รอยละ 59.5 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 45.6 และ ตองการน้ําดื่มท่ีสะอาด
ปลอดภัย รอยละ 38.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดชื่นใหรางกาย มากที่สุด 
รอยละ 50.4 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 45.5 และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 42.1 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย       
มากท่ีสุด รอยละ 47.3 รองลงมา คือ เพื่อดับความกระหายนํ้า รอยละ 41.5 และตองการแรธาตุเสริม
สุขภาพ รอยละ 36.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 38  จํานวน  และรอยละของตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม  
       จําแนกตามอายุ 
 

 

ตรานํ้าแรท่ีดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มิเนเร 40 60.6 89 56.3 62 51.2 30 55.6 221 55.7 

มองตเฟลอ 8 12.1 22 13.9 15 12.4 10 18.2 55 13.8 

คารฟู 4 6.1 3 1.9 2 1.7 0 0 9 2.3 

เทสโก 4 6.1 3 1.9 3 2.5 3 5.5 13 3.3 

ออรา 3 4.5 38 24.1 29 24.0 6 10.9 76 19.0 

แอโร 3 4.5 1 0.6 3 2.5 2 3.6 9 2.3 

ไอโอ 2 3.0 1 0.6 3 2.5 5 9.1 11 2.8 

เอเวียง 2 3.0 1 0.6 1 0.8 1 1.8 5 1.3 

ซานเบเนเคทโต 2 3.0 0 0 0 0 0 0 2 0.5 

เนปจูน 1 1.5 1 0.6 0 0 2 3.6 4 1.0 

วีเทล 1 1.5 3 1.9 0 0 1 1.8 5 1.3 

คลิสตารีน 1 1.5 0 0 0 0 1 1.8 2 0.5 

เปอริเอ 1 1.5 0 0 1 0.8 0 0 2 0.5 

อควอเร 0 0 0 0 1 0.8 0 0 1 0.3 

ลีดเดอรไพซ 0 0 1 0.6 0 0 0 0 1 0.3 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,  
  อายุ 31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน) 
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ตารางท่ี 38  (ตอ) 
 

 

ตรานํ้าแรท่ีดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

วอลวิค 0 0 2 1.3 2 1.7 3 5.5 7 1.8 

อโพลินาริสมิเดียม 0 0 0 0 1 0.8 0 0 1 0.3 

เอซ เปลเลกรีโน 0 0 0 0 1 0.8 1 1.8 2 0.5 

แพนนา 0 0 0 0 2 1.7 0 0 2 0.5 

สทิล 0 0 1 0.6 0 0 0 0 1 0.3 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,  
  อายุ 31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน) 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป ดื่มน้ําแรตรามิเนเร มากท่ีสุด รอยละ 60.6 
รองลงมา คือ มองตเฟลอ รอยละ 12.1  คารฟู และเทสโก รอยละ 6.1 เทากัน ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป  ดื่มน้ําแรตรามิเนเร มากท่ีสุด รอยละ 56.3 รองลงมา 
คือ ออรา รอยละ 24.1 และมองตเฟลอ รอยละ 13.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ดื่มน้ําแรตรามิเนเร มากท่ีสุด รอยละ 51.2 รองลงมา 
คือ ออรา รอยละ 24.0 และมองตเฟลอ รอยละ 12.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ดื่มน้ําแรตรามิเนเร มากท่ีสุด รอยละ 55.6 
รองลงมา คือ มองตเฟลอ รอยละ 18.2 และ ออรา รอยละ 10.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบสอบถาม   
       จําแนกตามอายุ  
 

สาเหตุท่ีซื้อ
นํ้าแรตราท่ีดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาเหมาะสม 34 51.5 86 54.4 60 49.6 29 52.7 209 52.3 
บรรจุภัณฑมีความ
สะอาด สวยงาม 

24 36.4 56 35.4 35 28.9 12 21.8 127 31.8 

พบเห็นโฆษณา
ทางสื่อตางๆ 

18 27.3 43 27.4 27 23.3 12 21.8 101 25.4 

มีสินคาใหซื้อได
ตลอดเวลา 

17 25.8 38 24.1 26 21.5 10 18.2 91 22.8 

มี เ ครื่ อ งหมาย
รั บ ร อ ง ค ว า ม
ปลอดภัย 

15 22.7 51 32.3 25 20.7 7 12.7 98 24.5 

เช่ือถือผูผลิต 11 16.7 44 27.8 25 20.7 15 27.3 95 23.8 
มี ฉ ล า ก แสด ง
ขอมูล 

7 10.6 28 17.7 12 9.9 9 16.4 56 14.0 

อื่นๆ 4 6.1 6 3.8 7 5.8 3 5.5 20 5.0 
มั่นใจคุณภาพ 2 3.0 28 17.7 19 15.7 6 10.9 55 13.8 
ช่ืนชอบรสชาติ 2 3.0 16 10.1 6 5.0 2 3.6 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ เคยซื้อด่ืมแลวเกิดความประทับใจ 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,     
  อายุ 31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรตราที่ดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคา
เหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 51.5 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 36.4 และ
พบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 27.3 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคาเหมาะสม 
มากท่ีสุด รอยละ 54.4 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 35.4 และมี
เคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย รอยละ 32.3 ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคาเหมาะสม 
มากท่ีสุด รอยละ 49.6 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 28.9 และพบเห็น
โฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 23.3 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคา
เหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 52.7 รองลงมา คือ เช่ือถือผูผลิต รอยละ 27.3 บรรจุภัณฑมีความสะอาด 
สวยงาม และพบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 21.8 เทากัน ตามลําดับ  

ตารางท่ี 40  จํานวน และรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรของผูตอบ 
        แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

บุคคลท่ีม่ีสวนรวมตอ
การตัดสินใจซื้อนํ้าแร 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตนเอง 36 54.6 99 62.6 62 51.2 26 47.3 223 55.7 
เพ่ือน 16 24.2 30 19.0 33 27.3 18 37.7 97 24.3 
ครอบครัว 13 19.7 24 15.2 17 14.1 8 14.5 62 15.5 
ผูขาย/พนักงานขาย 1 1.5 5 3.2 9 7.4 3 5.5 18 4.5 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 13.8 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 54.6 
รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 24.2  และครอบครัว รอยละ 19.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 62.6 
รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 19.0 และครอบครัว รอยละ 15.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 51.2 
รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 27.3 และครอบครัว รอยละ 14.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 47.3 
รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 37.7 และครอบครัว รอยละ 14.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41  จํานวน และรอยละของแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

แหลงขอมูล
เก่ียวกับนํ้าแร 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สื่อบุคคล 40 61.5 99 63.1 74 61.2 29 52.7 242 60.8 
สื่ออิเล็กทรอนิคส 14 21.2 14 8.9 25 20.7 13 23.6 66 16.5 
สื่อโทรทัศน 8 12.1 40 25.3 24 19.8 5 9.1 77 19.3 
สื่อสิ่งพิมพ 6 9.1 21 13.3 16 13.2 11 20.0 54 13.5 
สื่อวิทยุ 4 6.1 14 8.9 8 6.6 4 7.3 30 7.5 
สื่อเคล่ือนที่ 4 6.1 16 10.1 2 1.7 6 10.9 28 7.0 

อื่นๆ 4 6.1 9 5.7 2 1.7 3 5.5 18 4.5 
สื่อกลางแจง 2 3.0 16 10.1 4 3.3 4 7.3 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ การประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,  
  อายุ 31-40  ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน)  
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด  
รอยละ 61.5 รองลงมาคือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 21.2 และส่ือโทรทัศน รอยละ 12.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด   
รอยละ 63.1 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 25.3 และส่ือส่ิงพิมพ รอยละ 13.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด  
รอยละ 61.20 รองลงมาคือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 20.7 และส่ือโทรทัศน รอยละ 19.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด 
รอยละ 52.7 รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 23.6 และส่ือส่ิงพิมพ รอยละ 20.0 และ
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42  จํานวน และรอยละของความถ่ีในการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

ความถี่ในการซื้อ 
นํ้าแร 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปนครั้งคราว 20 30.3 83 52.5 47 38.8 16 29.1 166 41.5 

สัปดาหละ 2-3 ครั้ง 18 27.3 12 7.6 27 22.3 16 29.1 73 18.3 
ทุกวัน 16 24.2 31 19.6 19 15.7 10 18.2 76 19.0 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 8 12.1 19 12.0 20 16.5 11 20.0 58 14.5 
เดือนละ  2-3 ครั้ง 3 4.6 6 3.8 2 1.6 1 1.8 12 3.0 
เดือนละ 1 ครั้ง 1 1.5 7 4.5 6 5.1 1 1.8 15 3.7 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 30.3 
รองลงมา คือ ซ้ือสัปดาหละ 2-3 รอยละ 27.3 และซ้ือทุกวัน รอยละ 24.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด 52.5 รองลงมา คือ 
ซ้ือทุกวัน รอยละ 19.6 และซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 12.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 38.8 รองลงมา 
คือ สัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 22.3 และซ้ือทุกวัน รอยละ 15.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแร สัปดาหละ 2-3 คร้ัง และซ้ือเปนคร้ังคราว 
มากท่ีสุด รอยละ 29.1 รองลงมา คือ ซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 20.0 และซ้ือทุกวัน รอยละ 18.2 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43  จํานวน และรอยละของแหลงท่ีซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

 

แหลงท่ีซื้อนํ้าแร 
อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโกโลตัส 32 48.5 41 25.9 58 47.9 29 59.2 160 49.4 

รานสะดวกซื้อ 32 48.5 68 43.0 53 43.8 23 41.8 176 44.0 

ท็อปซุปเปอร
มารเก็ต 

21 31.8 45 28.5 37 30.6 20 37.0 123 30.8 

รานคาใกลที่พัก
อาศัย 

13 19.7 50 31.6 26 21.5 14 25.5 103 25.8 

บิ๊กซี 12 18.2 48 30.4 21 17.4 7 12.7 88 22.0 
ตลาดสด 11 16.7 32 20.3 18 14.9 5 9.1 66 16.5 
คารฟู 10 15.2 11 7.0 23 19.0 6 10.9 50 12.5 
แม็คโคร 6 9.1 11 7.0 9 7.4 4 7.3 30 7.5 

อื่นๆ 5 7.6 7 4.4 11 9.1 1 1.8 24 6.0 

ริมปงซุปเปอร
สโตร 

4 6.1 16 10.1 13 10.7 3 5.5 36 9.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ สถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (อายุไมเกิน 20 ป = 66 คน, อายุ 20-30 ป = 158 คน,  
  อายุ 31-40 ป = 121 คน, อายุมากกวา 40 ป  = 55 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส และรานสะดวกซ้ือ 
มากท่ีสุด รอยละ 48.5 เทากัน รองลงมา คือ ท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 31.8 และ รานคาใกลท่ีพัก
อาศัย รอยละ 19.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด รอยละ 43.0
รองลงมา คือ รานคาใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 31.6 และบ๊ิกซี รอยละ 30.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส มากท่ีสุด รอยละ 47.9
รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 43.8 และรานคาใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 30.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส มากท่ีสุด รอยละ 59.2
รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 41.8 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 37.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44  จํานวน และรอยละของปริมาตรบรรจุน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
 

ปริมาตรบรรจุ
ของน้ําแรท่ีซื้อ 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

0.50 ลิตร 34 51.5 106 67.1 79 65.3 34 61.8 253 63.3 
1.50 ลิตร 23 34.9 46 29.1 32 26.5 15 12.9 116 29.0 
6.00 ลิตร 9 13.6 6 3.8 10 8.2 6 10.9 31 7.7 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 มากท่ีสุด             
รอยละ 51.5 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 34.9 และ  6.00 ลิตร    รอยละ 13.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 มากท่ีสุด รอยละ 67.1 
รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 29.1 และ  6.00 ลิตร รอยละ 3.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร มากท่ีสุด           
รอยละ 65.3 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 26.5 และ  6.00 ลิตร รอยละ 8.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร มากที่สุด             
รอยละ 61.8 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 12.9 และ  6.00 ลิตร รอยละ 10.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45  จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

จํานวนการ
ซื้อนํ้าแรตอ

คร้ัง 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1-2 ขวด 29 43.9 85 53.8 49 40.5 28 50.9 190 47.6 
3-4 ขวด 24 36.4 42 26.6 53 43.8 14 25.4 133 33.4 
มากกวา 6 
ขวด ขึ้นไป 

9 13.6 23 14.5 13 10.7 3 5.5 48 12.0 

5-6 ขวด 4 6.1 8 5.1 6 5.0 10 18.2 28 7.0 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด 
รอยละ 43.9 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 36.4 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป          
รอยละ 13.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด      
รอยละ 53.8 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 26.6 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป          
รอยละ 14.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 3-4 ขวด มากท่ีสุด       
รอยละ 43.8 รองลงมา คือ จํานวน 1-2 ขวด รอยละ 40.5 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป          
รอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป  ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด      
รอยละ 50.9 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 25.4 และจํานวน 5-6 ขวด รอยละ 18.2 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46  จํานวน และรอยละของลักษณะการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

 

ลักษณะการ
ซื้อนํ้าแร 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้ อ ต ร า เ ดิ ม
เปนประจํา 

32 48.5 72 45.5 66 54.6 28 50.9 198 49.5 

ซื้ อ  2 -3  ตรา
สลับกันไปมา 

25 37.9 51 32.3 39 32.2 20 36.4 135 33.8 

ซื้อตามความ
สะดวก 

9 13.6 35 22.2 16 13.2 7 12.7 67 16.7 

รวม 66 100.0 158 100.0 121 100.0 55 100.0 121 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 48.5 
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 37.9 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 13.6 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 45.5 
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา รอยละ 32.3 และซ้ือตามสะดวก รอยละ 22.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 54.6 
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมาก รอยละ 32.3 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 13.2 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป  ข้ึนไป ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด 
รอยละ 50.9 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 36.4 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 12.7 
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 



 

54 

พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามระดับการศึกษา  
 เนื่องจากความถ่ีของผูบริโภคในระดับการศึกษาบางกลุมมีจํานวนนอย  ดังนั้นเพื่อใหเปน
ตัวแทนท่ีเหมาะสม และใหเห็นความแตกตางในผลของระดับการศึกษา จึงแบงระดับการศึกษา   
เปน 2 ระดับ คือ ตํ่ากวาปริญญาตรี และปริญญาตรีข้ึนไป 
ตารางท่ี 47  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีรูจักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ   
       การศึกษา 
 

 
ตรานํ้าแรท่ีรูจัก 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ออรา 95 93.1 272 91.3 367 91.8 

มิเนแร 59 57.8 177 59.4 236 59.0 

เทสโก 31 30.4 115 38.6 146 36.5 

มองตเฟลอ 29 28.4 103 34.6 132 33.0 

เนปจูน 29 28.4 92 30.9 121 30.3 

คารฟู 25 24.5 90 30.2 115 28.8 

อควอเร 19 18.6 34 11.4 53 13.3 

แอโร 19 18.6 54 18.1 73 18.3 

ลีดเดอไพซ 15 14.7 34 11.4 49 12.3 

ไอโอ 14 13.7 54 18.1 68 17.0 

เอเวียง 11 10.8 28 9.4 39 9.8 

วีเทล 5 4.9 21 7.0 26 6.5 

แพนนา 5 4.9 5 1.7 10 2.5 

คลิสตารีน 4 3.9 15 5.1 19 4.8 

เปอริเอ 4 3.9 16 5.4 20 5.0 

ซานเบเนเคทโต 4 3.9 5 1.7 9 2.3 

สทิล 3 2.9 3 1.0 6 1.5 

วอลวิค 2 2.0 6 2.0 8 2.0 

เอซ เปลเลกรีโน 2 2.0 5 1.7 7 1.8 

อโพลินาริสมิเดียม 1 1.0 4 1.3 5 1.3 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298  คน)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด 
รอยละ 93.1 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 57.8 เทสโก รอยละ 30.4 มองเฟลอ และเนปจูน รอยละ 
28.4 เทากัน และคารฟู รอยละ 24.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด 
รอยละ 91.3 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 59.4 เทสโก รอยละ 38.6 มองตเฟลอ รอยละ 34.6 และ
เนปจูน รอยละ 30.9 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 48  จํานวน และรอยละของชนิดน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
      การศึกษา 
 

 
ชนิดของนํ้าแรท่ีซื้อ 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้าแรชนิดไมมีฟอง 78 76.5 201 67.4 279 69.7 

นํ้าแรชนิดมีฟอง 12 11.8 25 8.4 37 9.3 

ทั้ง 2 ชนิด 12 11.8 72 24.2 84 21.0 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด 
รอยละ 76.5 รองลงมา คือ ชนิดมีฟอง และท้ัง 2 ชนิด รอยละ 11.8 เทากัน ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด 
รอยละ 67.4 รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 24.2 และชนิดมีฟอง รอยละ 8.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 49  จํานวน และรอยละของแหลงผลิตน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
      ระดับการศึกษา 
 

 

แหลงผลิตของนํ้าแรท่ีซื้อ 
ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้าแรผลิตภายในประเทศ 77 75.5 230 77.2 307 76.7 

ทั้ง 2 แหลงผลิต 23 22.5 63 21.1 86 21.5 

นํ้าแรนําเขาจากตางประเทศ 2 2.0 5 1.7 7 1.8 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ 
มากท่ีสุด รอยละ 75.5 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 22.5 และนําเขาจากตางประเทศ      
รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ 
รอยละ 77.2 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 21.1 และนําเชาจากตางประเทศ รอยละ 1.7 
ตามลําดับ  

ตารางท่ี 50  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีดื่มน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
      การศึกษา 

 

 
สาเหตุท่ีดื่มนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพ่ือสรางความสดช่ืนใหรางกาย 54 52.9 166 55.7 220 55.0 

ช่ืนชอบรสชาติ 39 38.2 116 38.9 155 38.8 

ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ 38 37.3 133 44.6 171 42.8 

ตองการนํ้าด่ืมที่สะอาดปลอดภัย 21 20.6 87 29.2 108 27.0 

เพ่ือลางสารพิษออกจากรางกาย 21 20.6 89 29.9 110 27.5 

เพ่ือดับความกระหายนํ้า 17 16.7 36 12.1 53 13.3 

ชดเชยการสูญเสียเกลือแรเน่ืองจาก
การออกกําลังกาย 

16 15.7 49 16.4 65 16.3 

อื่นๆ 15 14.7 45 15.1 60 15.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนให
รางกาย มากท่ีสุด รอยละ 52.9 รองลงมา คือ ช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 38.2 และตองการแรธาตุเสริม
สุขภาพ รอยละ 37.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดชื่นให
รางกาย มากท่ีสุด รอยละ 55.7 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 44.6 และช่ืนชอบ
รสชาติ รอยละ 38.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม        
      จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
ตรานํ้าแรท่ีซื้อดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 

ระดับการศึกษา  

รวม ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 มิเนเร 54 52.9 167 56.6 221 55.7 

 ออรา 23 22.5 53 17.8 76 19.0 

 มองตเฟลอ 15 14.7 40 13.4 55 13.8 

 เทสโก 4 3.9 9 3.0 13 3.3 

 เอเวียง 3 2.9 2 0.7 5 1.3 

 ไอโอ 2 2.0 9 3.0 11 2.8 

 แอโร 2 2.0 7 2.3 9 2.3 

 วีเทล 2 2.0 3 1.0 5 1.3 

 วอลวิค 2 2.0 5 1.7 7 1.8 

 คารฟู 1 1.0 8 2.7 9 2.3 

 ซานเบเนเคทโต 1 1.0 1 0.3 2 0.5 

 แพนนา 1 1.0 1 0.3 2 0.5 

 สทิล 1 1.0 0 0 1 0.3 

 อควอเร 0 0 1 0.3 1 0.3 

 เนปจูน 0 0 4 1.3 4 1.3 

 ลีดเดอไพซ 0 0 1 0.3 1 0.3 

 คลิสตารีน 0 0 2 0.7 2 0.7 

 เปอริเอ 0 0 2 0.7 2 0.5 

 อโพลินาริสมิเดียม 0 0 1 0.3 1 0.3 

 เอซ เปลเลกรีโน 0 0 2 0.7 2 0.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มาก
ท่ีสุด รอยละ 52.9 รองลงมา คือ ออรา รอยละ 22.5 และมองตเฟลอ รอยละ 14.7 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มาก
ท่ีสุด รอยละ 56.6 รองลงมา คือ ออรา รอยละ 17.8 และมองตเฟลอ รอยละ 13.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 52  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบ 
        แบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 

สาเหตุท่ีซื้อนํ้าแรตราที่ 
ดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาเหมาะสม 51 50.0 158 53.0 209 52.3 

บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม 26 25.5 101 33.9 127 31.8 

มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 22 21.6 69 23.2 91 22.8 

มั่นใจคุณภาพ 21 20.6 34 11.4 55 13.8 

มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 19 18.6 79 26.5 98 24.5 

เช่ือถือผูผลิต 18 17.6 77 25.8 95 23.8 

พบเห็นโฆษณาทางสื่อตางๆ 15 14.7 86 29.1 101 25.4 

ช่ืนชอบรสชาติ 9 8.8 17 5.7 26 6.5 

มีฉลากแสดงขอมูล 9 8.8 47 15.8 56 14.0 

อื่นๆ 3 2.9 17 5.7 20 5.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คอื คือเคยซื้อมาดื่มแลวเกิดความประทับใจ 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรตราที่ดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 
เพราะราคาเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 50.0 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม     
รอยละ 25.5 และมีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา รอยละ 21.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 
เพราะราคาเหมาะสม รอยละ 53.0 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 33.9 
และพบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 29.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53  จํานวน และรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรของผูตอบ 
       แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

 
บุคคลท่ีม่ีสวนรวมตอการ

ตัดสินใจซื้อนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 ตนเอง 57 55.9 166 55.7 223 55.7 

 เพ่ือน 23 22.5 74 24.8 97 24.3 

 ครอบครัว 16 15.7 46 15.4 62 15.5 

 ผูขาย/พนักงานขาย 6 5.9 12 4.0 18 4.5 

รวม 102 25.5 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี  ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง 
มากท่ีสุด รอยละ 55.9 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 22.5 และครอบครัว รอยละ 15.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง  
มากท่ีสุด รอยละ 55.7 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 24.8 และครอบครัว รอยละ 15.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 54  จํานวน และรอยละของแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       ระดับการศึกษา 
 

 
แหลงขอมูลเก่ียวกับนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 สื่อบุคคล 58 56.9 184 62.2 242 60.8 

 สื่อโทรทัศน 24 23.5 53 17.8 77 19.3 

 สื่อสิ่งพิมพ 15 14.7 39 13.1 54 13.5 

 สื่ออิเล็กทรอนิคส 14 13.7 52 17.4 66 16.5 

 สื่อวิทยุ 8 7.8 22 7.4 30 7.5 

 สื่อกลางแจง 8 7.8 18 6.0 26 6.5 

 สื่อเคล่ือนที่ 5 4.9 23 7.7 28 7.0 

 อื่นๆ 5 4.9 13 4.4 18 4.5 

หมายเหตุ : การประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298 คน)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ไดรับขอมูลจากส่ือบุคคล      
มากท่ีสุด รอยละ 56.9 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 23.5 และส่ือส่ิงพิมพ รอยละ 14.7 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ไดรับขอมูลจากส่ือบุคคล        
มากท่ีสุด รอยละ 62.2 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 17.8 และส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 17.4 
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 55  จํานวน และรอยละของความถ่ีในการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       ระดับการศึกษา 
 

 
ความถี่ในการซื้อนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปนครั้งคราว 33 32.4 133 44.6 166 41.4 

ทุกวัน 24 23.5 52 17.4 76 19.0 

สัปดาหละ 2-3 ครั้ง  20 19.6 53 17.8 73 18.3 

สัปดาหละ 1 ครั้ง 18 17.6 40 13.4 58 14.5 

เดือนละ 1 ครั้ง 4 3.9 11 3.7 15 3.8 

เดือนละ 2-3 ครั้ง 3 2.9 9 3.0 12 3.0 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด 
รอยละ 32.4 รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน รอยละ 23.5 และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 19.6 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด 
รอยละ 44.6 รองลงมา คือ ซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 17.8 และซ้ือทุกวัน รอยละ 17.4 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56  จํานวน และรอยละของแหลงท่ีซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
       การศึกษา 
 

 
แหลงท่ีซื้อนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโกโลตัส 47 48.5 113 38.0 160 49.4 

รานสะดวกซื้อ 37 36.3 139 46.6 176 44.0 

รานคาใกลที่พักอาศัย 33 32.4 70 23.5 103 25.8 

ท็อปซุปเปอรมารเก็ต 33 32.4 90 30.3 123 30.8 

คารฟู 15 14.7 35 11.7 50 12.5 

บิ๊กซี 15 14.7 73 24.5 88 22.0 

ตลาดสด 11 10.8 55 18.5 66 16.5 

แม็คโคร 11 10.8 19 6.4 30 7.5 

ริมปงซุปเปอรสโตร 6 5.9 30 10.1 36 9.0 

อื่นๆ 2 2.0 22 7.4 24 6.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ สถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (ตํ่ากวาปริญญาตรี=102 คน, ปริญญาตรีขึ้นไป=298 คน)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี  ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส มากท่ีสุด 
รอยละ 48.5 รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 36.3 รานคาใกลท่ีพักอาศัย และท็อปซุปเปอรมารเก็ต 
รอยละ 32.4 เทากัน ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ    
มากท่ีสุด รอยละ 46.6 รองลงมา คือ เทสโกโลตัส รอยละ 38.0 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 30.3  
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ตารางท่ี 57 จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
      ตามระดับการศึกษา 
 

 
ปริมาตรบรรจุของน้ําแรท่ีซื้อ 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 0.50 ลิตร 67 65.7 186 62.4 253 63.2 

 1.50 ลิตร 26 25.5 90 30.2 116 29.0 

 6.00 ลิตร 9 8.8 22 7.4 31 7.8 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร 
มากท่ีสุด รอยละ 65.7 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 25.5 และ 6.00 ลิตร รอยละ 8.8 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร 
รอยละ 62.4 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 30.2 และ 6.00 ลิตร รอยละ 7.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 58  จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
       ตามระดับการศึกษา 
 

 
จํานวนการซื้อนํ้าแรตอคร้ัง 

ระดับการศึกษา  

รวม ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 1-2 ขวด 52 51.0 139 46.6 191 47.8 

 3-4 ขวด 33 32.4 100 33.6 133 33.2 

 มากกวา 6 ขวด ขึ้นไป 13 12.7 35 11.7 48 12.0 

 5-6 ขวด 4 3.9 24 8.1 28 7.0 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด 
มากท่ีสุด รอยละ 51.0 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 32.4 และจํานวนมากกวา 6 ขวด      
ข้ึนไป รอยละ 12.7 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 
ขวด มากท่ีสุด รอยละ 46.6 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 33.6 และมากกวา 6 ขวดข้ึนไป 
รอยละ 11.7  ตามลําดับ 
ตารางท่ี 59  จํานวน และรอยละของลักษณะการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ 
       การศึกษา 
 

 
ลักษณะการซื้อนํ้าแร 

ระดับการศึกษา  

รวม ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้อตราเดิมเปนประจํา 46 45.1 152 51.0 198 49.5 

ซื้อ 2-3 ตราสลับกันไปมา 35 34.3 100 33.6 135 33.8 

ซื้อตามความสะดวก 21 20.6 46 15.4 67 16.8 

รวม 102 100.0 298 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มาก
ท่ีสุด รอยละ 45.1 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา รอยละ 34.3 และซ้ือตามความสะดวก 
รอยละ 20.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มาก
ท่ีสุด รอยละ 51.0 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตราสลับกันไปมา รอยละ 33.6 และซ้ือตามความสะดวก 
รอยละ 15.4  ตามลําดับ 
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พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามอาชีพ 

ตารางท่ี 60  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีรูจักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 
 
 

ตรานํ้าแรท่ีรูจัก 

อาชีพ  
 

โดยรวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ออรา 74 88.1 99 89.2 95 97.9 99 91.7 367 97.8 

มิเนแร 48 57.1 68 61.3 62 63.9 58 53.7 236 59.0 

เทสโก 33 39.3 45 40.5 38 39.2 30 27.8 146 36.5 

เนปจูน 27 32.1 35 31.5 27 27.8 32 29.6 121 30.3 

มองตเฟลอ 25 29.8 43 38.7 24 24.7 40 37.0 132 33.0 

คารฟู 22 26.2 33 29.7 32 33.0 28 25.9 115 28.8 

ไอโอ 14 16.7 24 21.6 16 16.5 14 13.0 68 17.0 

แอโร 12 14.3 25 22.5 21 21.6 15 13.9 73 18.3 

อควอเร 11 13.1 21 18.9 10 10.3 11 10.2 53 13.3 

ลีดเดอรไพซ 8 9.5 14 12.6 11 11.3 16 14.8 49 12.3 

วีเทล 6 7.1 13 11.7 3 3.1 4 3.7 26 6.5 

เอเวียง 5 6.0 13 11.7 11 11.3 10 9.3 39 9.8 

คลิสตารีน 4 4.8 8 7.3 3 3.1 4 3.7 19 4.8 
วอลวิค 3 3.6 4 3.6 0 0 1 0.9 8 2.0 
แพนนา 3 3.6 2 1.8 1 1.0 4 3.7 10 2.5 
ซานเบเนเคทโต 1 1.2 6 5.4 1 1.0 1 0.9 9 2.3 

อโพลินาริสมิเดียม 1 1.2 3 2.7 0 0 1 0.9 5 1.3 

เอซ เปลเลกรีโน 1 1.2 3 2.7 0 0 3 2.8 7 1.8 

สทิล 1 1.2 2 1.8 1 1.0 2 1.9 6 1.5 

เปอริเอ 0 0 10 9.0 4 4.1 6 5.6 20 5.0 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คือ   
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 88.1 
รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 57.1 เทสโก รอยละ 39.3 เนปจูน รอยละ 32.1 และมองตเฟลอ รอยละ 29.8 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนขาราชการ/พนง.รัฐวิสาหกิจ รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด            
รอยละ 89.2 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 61.3 เทสโก รอยละ 40.5 มองตเฟลอ รอยละ 38.7 และ
เนปจูน รอยละ 31.5 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 97.9 
รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 63.9 เทสโก รอยละ 39.2 คารฟู รอยละ 33.0 และเนปจูน รอยละ 27.8 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด รอยละ 91.7 รองลงมาคือ 
มิเนเร รอยละ 53.7 มองตเฟลอ รอยละ 37.0 เนปจูน รอยละ 29.6 และเทสโก  รอยละ 27.8 
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 61  จํานวน และรอยละของชนิดน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

ชนิดของนํ้าแร 
ท่ีดื่ม 

อาชีพ  
 

โดยรวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้าแรชนิดไมมีฟอง 55 65.5 71 64.0 78 80.4 75 69.4 279 69.7 
ทั้ง 2 ชนิด 20 23.8 31 27.9 15 15.5 18 16.7 84 21.0 
นํ้าแรชนิดมีฟอง 9 10.7 9 8.1 4 4.1 15 13.9 37 9.3 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ดื่มน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 65.5 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 23.8 และชนิดมีฟอง รอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ดื่มน้ําแรชนิดไมมีฟอง         
มากท่ีสุด รอยละ 64.0 รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 27.9 และชนิดมีฟอง รอยละ 8.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ดื่มน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 80.4 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 15.5 และชนิดมีฟอง รอยละ 4.1 ตามลําดับ 



 

66 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ดื่มน้ําแรชนิดไมมีฟอง มากท่ีสุด รอยละ 69.4 รองลงมา 
คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 16.7 และชนิดมีฟอง รอยละ 13.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 62  จํานวน และรอยละของแหลงผลิตน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

แหลงผลิตของ
นํ้าแรท่ีดื่ม 

อาชีพ  
 

โดยรวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นํ้าแรผลิตภายใน 
ประเทศ 

67 79.8 82 73.9 77 79.4 81 75.0 307 76.8 

ทั้ง 2 แหลงผลิต 15 17.8 28 25.2 19 19.6 24 22.2 86 21.4 
นํ้ าแร นํ า เข าจ าก
ตางประเทศ 

2 2.4 1 0.9 1 1.0 3 2.8 7 1.8 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ดื่มน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด    
รอยละ 79.8 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 17.8 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 2.4 
ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ดื่มน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ 
มากท่ีสุด รอยละ 73.9 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 25.2 และนําเขาจากตางประเทศ      
รอยละ 0.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ดื่มน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากที่สุด 
รอยละ 79.4 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 19.6 และนําเขาจากตางประเทศ รอยละ 1.0
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ดื่มน้ําแรท่ีผลิตภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 75.0 
รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 22.2 และนําเขาจากตางประเทศ  รอยละ 2.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63    จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีดื่มน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

สาเหตุท่ีดื่ม
นํ้าแร 

อาชีพ  
 

โดยรวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพ่ือสรางความ
สดช่ืนให 
รางกาย 

47 56.0 57 51.4 56 57.7 60 55.6 220 55.0 

ช่ืนชอบรสชาติ 40 47.6 50 45.0 36 37.1 29 26.9 155 38.8 
ตองการแรธาตุ
เสริมสุขภาพ 

37 44.0 44 39.6 42 43.3 48 44.4 171 42.8 

ตองการนํ้า ด่ืมที่
สะอาด ปลอดภัย 

24 28.6 32 28.8 24 24.7 28 25.9 108 27.0 

เพ่ือลางสารพิษ
ออกจากรางกาย 

21 25.0 32 28.8 30 30.9 27 25.0 110 27.5 

อื่นๆ 15 17.9 22 19.8 13 13.4 10 9.3 60 15.0 
ชดเชยการสูญเสีย
เกลือแรเน่ืองจาก
การออกกําลังกาย 

13 15.5 22 19.8 8 8.2 22 20.4 65 16.3 

เ พ่ื อ ดั บ ค ว า ม
กระหายนํ้า 

7 8.3 10 9.0 22 22.7 14 13.0 53 13.3 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป, เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คือ  
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย  
มากท่ีสุด รอยละ 56.0 รองลงมา คือ ช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 47.6 และตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ 
รอยละ 44.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ดื่มน้ําแร เพื่อสรางความสดช่ืน
ใหรางกาย รอยละ 51.4 ช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 45.0 และตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 39.6 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย 
มากท่ีสุด รอยละ 57.7 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 43.3 และช่ืนชอบรสชาติ 
รอยละ 37.1 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสดช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด   
รอยละ 55.6 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 44.4 และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 26.9 
ตามลําดับ  

ตารางท่ี 64  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม  
       จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

ตรานํ้าแรท่ีซื้อ
ดื่มบอยคร้ัง

ท่ีสุด 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มิเนเร 54 64.3 61 55.5 46 47.4 60 55.6 221 55.7 

มองตเฟลอ 18 21.4 13 11.7 13 13.4 11 10.2 55 13.8 

ออรา 8 9.5 13 11.7 28 28.9 27 25.0 76 19.0 

เทสโก 4 4.8 2 1.8 3 3.1 4 3.7 13 3.3 

แอโร 3 3.6 2 1.8 3 3.1 1 0.9 9 2.3 

ไอโอ 2 2.4 4 3.6 1 1.0 4 3.7 11 2.8 

คารฟู 2 2.4 2 1.8 2 2.1 3 2.8 9 2.3 

วอลวิค 2 2.4 4 3.6 1 1.0 0 0 7 1.8 

ลีดเดอรไพซ 1 1.2 0 0 0 0 0 0 1 0.3 

เอเวียง 1 1.2 1 0.9 1 1.0 2 1.9 5 1.3 

เปอริเอ 1 1.2 1 0.9 0 0 0 0 2 0.5 

สทิล 1 1.2 0 0 0 0 0 0 1 0.3 

อควอเร 0 0 1 0.9 0 0 0 0 1 0.3 

เนปจูน 0 0 2 1.8 0 0 2 1.9 4 1.0 

วีเทล 0 0 3 2.7 1 1.0 1 0.9 5 1.3 
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ตารางท่ี 64  (ตอ) 
 

 
 

ตรานํ้าแรท่ีซื้อ
ดื่มบอยคร้ัง

ท่ีสุด 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คลิสตารีน 0 0 2 1.8 0 0 0 0 2 0.5 

ซานเบเนเคทโต 0 0 0 0 0 0 2 1.9 2 0.5 

อโพลินาริสมิเดียม 0 0 1 0.9 0 0 0 0 1 0.3 

เอซ เปลเลกรีโน 0 0 2 1.8 0 0 0 0 2 0.5 

แพนนา 0 0 0 0 1 1.0 1 0.9 2 0.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คือ   
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  

 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด รอยละ 64.3 
รองลงมา คือ มองตเฟลอ รอยละ 21.4 และออรา รอยละ 9.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนง.รัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด 
รอยละ 55.5 รองลง คือ ออรา และมองตเฟลอ รอยละ 11.7 ไอโอ และวอลวิค รอยละ 3.6 ตามลําดับ 
 ตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด        
รอยละ 47.4 รองลงมา คือ ออรา รอยละ 28.9 และมองตเฟลอ รอยละ 13.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรตรามิเนเรมาดื่ม มากท่ีสุด รอยละ 55.6
รองลงมา คือ ออรา รอยละ 25.0 และมองตเฟลอ รอยละ 10.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65 จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
     จําแนกตามอาชีพ 
 

 
สาเหตุท่ีซื้อ
นํ้าแรตราท่ีดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาเหมาะสม 49 58.3 59 53.2 50 51.5 51 47.2 209 52.3 

บ ร ร จุ ภั ณ ฑ มี
ค ว า ม ส ะ อ า ด 
สวยงาม 

29 34.5 30 27.0 35 36.1 33 30.6 177 31.8 

เช่ือถือผูผลิต 25 29.8 25 22.5 25 25.8 20 18.5 95 23.8 

มีสินคาใหซื้อได
ตลอดเวลา 

24 28.6 23 20.7 24 24.7 20 18.5 91 22.8 

พบเห็นโฆษณา
ทางสื่อตางๆ 

24 28.9 33 29.7 24 25.0 20 18.5 101 25.4 

มี เ ครื่ อ งหมาย
รั บ ร อ ง ค ว า ม
ปลอดภัย 

19 22.6 33 29.7 23 23.7 23 21.3 98 24.5 

มี ฉ ล า ก แสด ง
ขอมูล 

14 16.70 10 9.0 19 19.60 13 12.0 56 14.0 

อื่นๆ 6 7.1 8 7.2 2 2.1 4 3.7 20 5.0 

มั่นใจคุณภาพ 5 6.0 10 9.0 21 21.6 19 17.6 55 13.8 
ช่ืนชอบรสชาติ 5 6.0 3 2.7 9 9.3 9 8.3 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ เคยซื้อด่ืมแลวเกิดความประทับใจ, เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คือ   
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคา
เหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 58.3 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 34.5 และ
เช่ือถือผูผลิต รอยละ 29.8 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 
เพราะราคาเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 53.2 รองลงมา คือ มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย และ
พบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 29.7 บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 27.0 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด เพราะ
ราคาเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 51.5 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 36.1 
และเช่ือถือผูผลิต รอยละ 25.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุด ราคาเหมาะสม        
มากท่ีสุด รอยละ 47.2 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม รอยละ 30.6 และมีเคร่ืองหมาย
รับรองความปลอดภัย รอยละ รอยละ 21.3 ตามลําดับ 

ตารางท่ี  66  จํานวน และรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรของผูตอบ 
       แบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
บุคคลท่ีม่ีสวน
รวมตอการ
ตัดสินใจซื้อ

นํ้าแร 

อาชีพ  
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตนเอง 49 58.3 56 50.5 56 57.7 62 57.4 223 55.7 
ครอบครัว 19 22.6 15 13.5 12 12.4 16 14.8 62 15.5 
เพ่ือน 15 17.9 34 30.6 22 22.7 26 24.1 97 24.3 
ผูขาย/พนักงานขาย 1 1.2 6 5.4 7 7.2 4 3.7 18 4.5 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด      
รอยละ 58.3 รองลงมา คือ ครอบครัว รอยละ 22.6 และเพื่อน รอยละ 17.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง    
มากท่ีสุด รอยละ 50.5 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 30.6 และครอบครัว รอยละ 13.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด 
รอยละ 57.7 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 22.7 และครอบครัว 12.4 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 57.4 
รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 24.1 และครอบครัว รอยละ 14.8 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 67  จํานวน และรอยละของแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
       ตามอาชีพ 
 

 
 

แหลงขอมูล
เก่ียวกับนํ้าแร 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สื่อบุคคล 56 68.3 69 62.2 56 57.7 61 56.5 242 60.8 

สื่ออิเล็กทรอนิคส 16 19.0 24 21.6 14 14.4 12 11.1 66 16.5 

สื่อโทรทัศน 12 14.3 14 12.6 24 24.7 27 25.0 77 19.3 
สื่อเคล่ือนที่ 8 9.5 8 7.2 5 5.2 7 6.5 28 7.0 
สื่อสิ่งพิมพ 7 8.3 14 12.6 14 14.4 19 17.6 54 13.5 
สื่อวิทยุ 6 7.1 5 4.5 7 7.2 12 11.1 30 7.5 
อื่นๆ 5 6.0 4 3.6 3 3.1 6 5.6 18 4.5 
สื่อกลางแจง 3 3.6 5 4.5 9 9.3 9 8.3 26 6.5 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ ประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน, เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คือ   
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มาก
ท่ีสุด รอยละ 68.3 รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 19.0 และส่ือโทรทัศน รอยละ 14.3
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจาก
ส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 62.2 รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 21.6 และส่ือส่ิงพิมพ    
รอยละ 12.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล
มากท่ีสุด รอยละ 57.7 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 24.7 ส่ืออิเล็กทรอนิคส และส่ือส่ิงพิมพ 
รอยละ 14.4 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด     
รอยละ 56.5 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 25.0 และส่ือส่ิงพิมพ รอยละ 17.6 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 68  จํานวน และรอยละของความถ่ีในการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
       ตามอาชีพ 
 

 
 

ความถี่ในการซื้อ
นํ้าแร 

อาชีพ  
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เปนครั้งคราว 31 36.9 48 43.2 41 42.3 46 42.6 166 41.5 

ทุกวัน 18 21.4 20 18.0 22 22.7 16 14.8 76 19.0 
สัปดาหละ 2-3  ครั้ง 18 21.4 22 19.8 9 9.3 24 22.2 73 18.3 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 11 13.1 12 10.8 17 17.5 18 16.7 58 14.5 
เดือนละ  2-3 ครั้ง 3 3.6 3 2.7 4 4.1 2 1.9 12 3.0 
เดือนละ 1 ครั้ง 3 3.6 6 5.4 4 4.1 2 1.9 15 3.7 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 36.9 
รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 21.4 และซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 13.1 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด 
รอยละ 43.2 รองลงมา คือ ซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 19.8 และซ้ือทุกวัน รอยละ 18.0 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากที่สุด รอยละ 42.3 
รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน รอยละ 22.7 และซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 17.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว มากท่ีสุด รอยละ 42.6 รองลงมา 
คือ ซ้ือทุกวัน รอยละ 22.2 และสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 16.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69  จํานวน และรอยละของแหลงท่ีซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

แหลงท่ีซื้อนํ้าแร 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโกโลตัส 43 51.2 38 46.9 34 35.1 45 48.9 160 49.4 

รานสะดวกซื้อ 39 46.4 35 31.5 48 49.5 54 50.0 176 44.0 

ท็ อปซุ ป เปอร
มารเก็ต 

31 36.9 37 33.3 23 23.7 32 29.9 123 30.8 

รานคาใกลที่พัก
อาศัย 

24 28.6 26 23.4 29 29.9 24 22.2 103 25.8 

บิ๊กซี 24 28.6 25 22.5 19 19.6 20 18.5 88 22.0 
ตลาดสด 17 20.2 24 21.6 12 12.4 13 12.0 66 16.5 
คารฟู 15 17.9 13 11.7 11 11.3 11 10.2 50 12.5 
แม็คโคร 11 13.1 9 8.1 5 5.2 5 4.6 30 7.5 

ริมป งซุปเปอร
สโตร 

9 10.7 10 9.0 7 7.2 10 9.3 36 9.0 

อื่นๆ 9 10.7 6 5.4 3 3.1 6 5.6 24 6.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คอื สถานบริการน้ํามัน, เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
  นักเรียน/นักศึกษา = 84 คน, รับราชการ/ พนง. รัฐวิสาหกิจ = 111  คน, พนง. บริษัทเอกชน = 97 คน, อาชีพอื่นๆ คอื   
  ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ , เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป = 108  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส มากท่ีสุด            
รอยละ 51.2 รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 46.4 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 36.9 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนง.รัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรเทสโกโลตัส มากท่ีสุด 
รอยละ 46.9 รองลงมา คือ ท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 33.3 และรานสะดวกซ้ือ รอยละ 31.5 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด 
รอยละ 49.5 รองลงมา คือ เทสโกโลตัส รอยละ 35.1 และรานคาใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 29.9 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ มีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด รอยละ  50.0 
รองลงมา คือ เทสโกโลตัส รอยละ 48.9 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 29.9 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 70  จํานวน และรอยละของปริมาตรบรรจุน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       อาชีพ 
 

 
 

ปริมาตรบรรจุ
ของน้ําแรท่ีซื้อ 

อาชีพ  
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

0.50 ลิตร 55 65.5 71 64.0 68 70.1 59 54.6 253 63.3 
1.50 ลิตร 24 28.5 33 29.7 23 23.7 36 33.3 116 29.0 
6.00 ลิตร 5 6.0 7 6.3 6 6.2 13 12.0 31 7.7 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ซ้ือผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร         
มากท่ีสุด รอยละ 65.5 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 28.5 และ  6.00 ลิตร รอยละ 6.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนง.รัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร 
มากท่ีสุด รอยละ 64.0 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 29.7 และ 6.00 ลิตร รอยละ 6.3  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร       
มากท่ีสุด รอยละ 70.1 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 23.7 และ  6.00 ลิตร รอยละ 6.2 ตามลําดับ
 ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 54.6 
รองลงมา คือ ปริมาตรบรรจุ 1.50 ลิตร รอยละ 33.3 และ 6.00 ลิตร รอยละ 12.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 71  จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
       ตามอาชีพ 
 

 
จํานวนการ
ซื้อนํ้าแรตอ

คร้ัง 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1-2 ขวด 34 40.5 46 41.4 56 57.7 55 51.0 191 47.4 
3-4 ขวด 30 35.7 43 38.7 23 23.7 37 34.2 133 33.3 
มากกวา 6 ขวด
ขึ้นไป 

16 19.0 14 12.6 11 11.3 7 6.5 48 12.0 

5-6 ขวด 4 4.8 8 7.2 7 7.3 9 8.3 28 7.0 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มาก
ท่ีสุด รอยละ 40.5 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 35.7 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป 
รอยละ 19.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด 
มากท่ีสุด รอยละ 41.4 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 38.7 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึน
ไป รอยละ 12.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด มาก
ท่ีสุด รอยละ 57.7 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 23.7 และจํานวนมากกวา 6 ขวด ข้ึนไป 
รอยละ 11.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปนจํานวน 1-2 ขวด รอยละ 51.0
รองลงมา คือ จํานวน 2-4 ขวด รอยละ 34.2 และจํานวน 5-6 ขวด รอยละ 8.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 72  จาํนวน และรอยละของลักษณะการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

ลักษณะการ
ซื้อนํ้าแร 

อาชีพ  
 

รวม 
 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชาการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

 
อ่ืนๆ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้ อ ต ร า เ ดิ ม
เปนประจํา 

42 50.0 63 56.8 44 45.4 49 45.4 198 49.5 

ซื้ อ  2 -3  ตรา
สลับกันไปมา 

33 39.3 38 34.2 30 30.9 34 31.5 135 33.8 

ซื้อตามความ
สะดวก 

9 10.7 10 9.0 23 23.7 25 23.1 67 16.7 

รวม 84 100.0 111 100.0 97 100.0 108 100.0 400 100.0 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ 50.0 
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 39.3 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 10.7 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา 
มากท่ีสุด รอยละ 56.8 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 34.2 และซ้ือตามความ
สะดวก รอยละ 9.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด 
รอยละ 45.4 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 30.9 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 23.7 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด รอยละ  45.4 
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 31.5 และซ้ือตามความสะอาด รอยละ 23.1 
ตามลําดับ 
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พฤติกรรมการซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภค จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ตารางท่ี 73  จํานวน และรอยละของตราน้ําแรท่ีรูจักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
       เฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

ตรานํ้าแรท่ีรูจัก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ออรา 138 95.8 173 90.1 56 87.5 367 91.8 

มิเนเร 82 56.9 120 62.5 34 53.1 236 59.0 

เทสโก 49 34.0 71 37.0 26 40.6 146 36.5 

เนปจูน 39 27.1 63 32.8 19 29.7 121 30.3 

มองตเฟลอ 37 25.7 72 37.5 23 35.9 132 33.0 

คารฟู 36 25.0 62 32.3 17 26.6 115 28.8 

แอโร 28 19.4 31 16.1 14 21.9 73 18.3 

ไอโอ 19 13.2 31 16.1 18 28.1 68 17.0 

อควอเร 14 9.7 28 14.6 11 17.2 53 13.3 

ลีดเดอรไพซ 14 9.7 26 13.5 9 14.1 49 12.3 

เอเวียง 13 9.0 17 8.9 9 14.1 39 9.8 

วีเทล 8 5.6 14 7.3 4 6.3 26 6.5 

คลิสตารีน 7 4.9 9 4.7 3 4.7 19 4.8 

เปอริเอ 6 4.2 11 5.7 3 4.7 20 5.0 

วอลวิค 4 2.8 3 1.6 1 1.6 8 2.0 

แพนนา 4 2.8 5 2.6 1 1.6 10 2.5 

ซานเบเนเคทโต 1 0.7 6 3.1 2 3.1 9 2.3 

อโพลินาริสมิเดียม 1 0.7 3 1.6 1 1.6 5 1.25 

เอซ เปลเลกรีโน 1 0.7 6 3.1 0 0 7 1.8 

สทิล 1 0.7 5 2.6 0 0 6 1.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000- 
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท รูจักน้ําแรตราออรา มากท่ีสุด 
รอยละ 95.8 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 56.9 เทสโก รอยละ 34.0 เนปจูน รอยละ 27.1 และมองต
เฟลอ รอยละ 25.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท รูจักน้ําแรตราออรา      
มากท่ีสุด รอยละ 90.1 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 62.5 มองตเฟลอ รอยละ 37.5 เทสโก รอยละ 37.0 
และเนปจูน รอยละ 32.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท รูจักน้ําแรตราออรา    
มากท่ีสุด รอยละ 87.5 รองลงมา คือ มิเนเร รอยละ 53.1 เทสโก รอยละ 40.6 มองตเฟลอ รอยละ 35.9 
และเนปจูน รอยละ 29.7 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 74  จํานวน และรอยละของชนิดน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
       เฉล่ียตอเดอืน 
 

 
 

ชนิดของนํ้าแรท่ีซื้อ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000  

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นํ้าแรชนิดไมมีฟอง 106 73.6 132 68.7 41 64.1 279 69.7 
ทั้ง 2 ชนิด 27 18.3 41 21.4 16 25.0 84 21.0 
นํ้าแรชนิดมีฟอง 11 7.6 19 9.9 7 10.9 37 9.3 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 
  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง 
มากท่ีสุด รอยละ 73.6 รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 18.8  และ น้ําแรมีฟอง รอยละ 7.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง 
มากท่ีสุด รอยละ 68.8 รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 21.4 และชนิดมีฟอง รอยละ 9.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรชนิดไมมีฟอง 
มากท่ีสุด รอยละ 64.1 รองลงมา คือ ท้ัง 2 ชนิด รอยละ 25.0 และชนิดมีฟอง รอยละ 10.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 75  จํานวน และรอยละของแหลงผลิตน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

แหลงผลิตของนํ้าแรท่ีซื้อ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นํ้าแรผลิตภายในประเทศ 116 80.6 146 76.0 45 70.3 307 76.8 
ทั้ง 2 แหลงผลิต 25 17.3 44 22.9 17 26.6 86 21.4 
นํ้าแรนําเขาจาก 
ตางประเทศ 

3 2.1 2 1.1 2 3.1 7 1.8 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรท่ีผลิต
ภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 80.6 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 17.3 และนําเขาจาก
ตางประเทศ รอยละ 2.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000  บาท ซ้ือน้ําแรท่ีผลิต
ภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 76.0 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 22.9 และนําเขาจาก
ตางประเทศ รอยละ 1.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรท่ีผลิต
ภายในประเทศ มากท่ีสุด รอยละ 70.3 รองลงมา คือ ท้ัง 2 แหลงผลิต รอยละ 26.6 และนําเขาจาก
ตางประเทศ รอยละ 3.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีดื่มน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรายไดเฉล่ีย 
       ตอเดือน 
 

 
 

สาเหตุท่ีดื่มนํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพ่ือสรางความสดช่ืนให 
รางกาย 

75 52.1 114 59.4 31 48.4 220 55.0 

ต อ ง ก า ร แ ร ธ า ตุ เ ส ริ ม
สุขภาพ 

63 43.8 77 40.1 31 48.4 171 42.8 

ช่ืนชอบรสชาติ 55 38.2 70 36.5 30 46.9 155 38.8 
ตองการนํ้า ด่ืมที่สะอาด 
ปลอดภัย 

44 30.6 48 25.0 16 25.0 108 27.0 

เพ่ือลางสารพิษออกจาก
รางกาย 

35 24.3 51 26.6 24 37.5 110 27.5 

เพ่ือดับความกระหายนํ้า 30 20.8 21 10.9 2 3.1 53 13.3 
ชดเชยการสูญเสียเกลือแร
เน่ืองจากการออกกําลังกาย 

23 16.0 27 14.1 15 23.4 65 16.3 

อื่นๆ 19 13.20 31 16.10 10 15.6 60 15.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คอื ตองการความแตกตางจากนํ้าด่ืมท่ัวไป 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000- 
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความสด
ช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด รอยละ 52.1 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 43.8 และ
ช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 38.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความ
สดช่ืนใหรางกาย มากท่ีสุด รอยละ 59.4 รองลงมา คือ ตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ รอยละ 40.1 
และช่ืนชอบรสชาติ รอยละ 36.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ดื่มน้ําแรเพื่อสรางความ
สดช่ืนใหรางกาย และตองการแรธาตุเสริมสุขภาพ มากท่ีสุด รอยละ 48.4 รองลงมา คือ ช่ืนชอบ
รสชาติ รอยละ 46.9 และเพื่อลางสารพิษออกจากรางกาย รอยละ 37.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 77  จาํนวน และรอยละของตราน้าํแรท่ีซ้ือดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถาม  
      จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 
ตรานํ้าแรท่ีซื้อดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มิเนเร 82 56.9 102 53.1 37 58.7 221 55.7 

ออรา 38 26.4 29 15.1 9 14.1 75 19.0 

มองตเฟลอ 13 9.0 33 17.2 9 14.1 55 13.8 

เทสโก 7 4.9 6 3.1 0 0 13 3.3 

คารฟู 4 2.8 4 2.1 1 1.6 9 2.3 

แอโร 4 2.8 5 2.6 0 0 9 2.3 

เอเวียง 2 1.4 3 1.6 0 0 5 1.3 

วอลวิค 2 1.4 2 1.0 3 4.7 7 1.8 

ไอโอ 1 0.7 8 4.2 2 3.1 11 2.8 

ลีดเดอรไพซ 1 0.7 0 0 0 0 1 0.3 

วีเทล 1 0.7 3 1.6 1 1.6 5 1.3 

เปอริเอ 1 0.7 0 0 1 1.6 2 0.5 

ซานเบเนเคทโต 1 0.7 1 0.5 0 0 2 0.5 

แพนนา 1 0.7 0 0 1 1.6 2 0.5 

อควอเร 0 0 1 0.5 0 0 1 0.3 

เนปจูน 0 0 3 1.6 1 1.6 4 1.0 

คลิสตารีน 0 0 2 1.0 0 0 2 0.5 

อโพลินาริสมิเดียม 0 0 1 0.5 0 0 1 0.3 

เอซ เปลเลกรีโน 0 0 0 0 2 3.1 2 0.5 

สทิล 0 0 0 0 1 1.6 1 0.3 
 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000-  
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ดื่มน้ําแรตรามิเนเร       
มากท่ีสุด รอยละ 56.9 รองลงมา คือ ออรา รอยละ 26.4 และมองตเฟลอ รอยละ 9.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ดื่มน้ําแรตรามิเนเร      
มากท่ีสุด รอยละ 53.1 รองลงมา คือ มองตเฟลอ รอยละ 17.2 และออรา รอยละ 15.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ดื่มน้ําแรตรามิเนเร      
มากท่ีสุด รอยละ 58.7 รองลงมา คือ ออรา  และมองตเฟลอ รอยละ 14.1 และวอลวิค รอยละ 4.7 
ตามลําดับ 

ตารางท่ี 78  จํานวน และรอยละของสาเหตุท่ีซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ังท่ีสุดของผูตอบ 
        แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
สาเหตุท่ีซื้อนํ้าแรตราที่

ดื่มบอยคร้ังท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ราคาเหมาะสม 72 50.0 105 54.7 32 50.0 209 52.3 
บรรจุภัณฑมีความ
สะอาด สวยงาม 

44 30.6 61 31.8 22 34.4 127 31.8 

มีสินคาใหซื้อได
ตลอดเวลา 

35 24.3 42 21.9 14 21.9 91 22.8 

มีเครื่องหมายรับรอง
ความปลอดภัย 

34 23.6 47 24.5 17 26.6 98 24.5 

พบเห็นโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ 

33 22.9 43 23.2 24 37.5 101 25.4 

มั่นใจคุณภาพ 26 18.1 22 11.5 7 10.9 55 13.8 
เช่ือถือผูผลิต 24 16.7 57 29.7 14 21.9 95 23.8 

มีฉลากแสดงขอมูล 22 15.3 24 12.5 10 15.6 56 14.0 
ช่ืนชอบรสชาติ 16 11.1 10 5.2 0 0 26 6.5 
อื่นๆ 6 4.2 8 4.2 6 9.4 20 5.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ เคยซื้อด่ืมแลวเกิดความประทับใจ 
 เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000-  
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่มบอยคร้ัง
ท่ีสุด เพราะราคาเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 50.0 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม 
รอยละ 30.6 และมีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา รอยละ 24.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราท่ีดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคาเหมาะสม รอยละ 54.7 รองลงมา คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม 
รอยละ 31.8 และเช่ือถือผูผลิต รอยละ 29.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราที่ดื่ม
บอยคร้ังท่ีสุด เพราะราคาเหมาะสม รอยละ 50.0 รองลงมาคือ พบเห็นโฆษณาทางส่ือตางๆ รอยละ 
37.5 และบรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม รอยละ 34.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 79  จาํนวน และรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรของผูตอบ 
        แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
บุคคลท่ีมีสวนรวมตอ 
การตัดสินใจซื้อนํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,000 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตนเอง 89 61.7 104 54.2 30 46.9 223 55.8 
เพ่ือน 27 18.8 49 25.5 21 32.8 97 24.3 

ครอบครัว 23 16.0 30 15.6 9 14.1 62 15.5 

ผูขาย/พนักงานขาย 5 3.5 9 4.7 4 6.3 18 4.5 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 61.7 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 18.8 และครอบครัว รอยละ 16.0 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 54.2 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 25.5 และครอบครัว รอยละ 15.6 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ตัดสินใจซ้ือน้ําแรดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 46.9 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 32.8 และครอบครัว รอยละ 14.1 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 80  จํานวน และรอยละของแหลงขอมูลเกี่ยวกับน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
แหลงขอมูลเก่ียวกับ

นํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,000 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สื่อบุคคล 78 54.2 124 65.3 40 62.5 242 60.8 

สื่อโทรทัศน 41 28.5 28 14.6 8 12.5 77 19.3 
สื่ออิเล็กทรอนิคส 22 15.3 33 17.2 11 17.2 66 16.5 
สื่อสิ่งพิมพ 21 14.6 27 14.1 6 9.4 54 13.5 
สื่อกลางแจง 12 8.30 11 5.7 3 4.7 26 6.5 
อื่นๆ 12 8.3 3 1.6 3 4.7 18 4.5 
สื่อวิทยุ 9 6.3 19 9.9 2 3.1 30 7.5 
สื่อเคล่ือนที่ 9 6.3 15 7.80 4 6.3 28 7.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ คือ การประชาสัมพันธผานทางสถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000-  
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแร
จากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 54.2 รองลงมา คือ ส่ือโทรทัศน รอยละ 28.5 และส่ืออิเล็กทรอนิคส 
รอยละ 15.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ไดรับขอมูลเกี่ยวกับน้ําแร
จากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 65.3 รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 17.2 และส่ือโทรทัศน 
รอยละ 14.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ไดรับขอมูลเกี่ยวกับ
น้ําแรจากส่ือบุคคล มากท่ีสุด รอยละ 62.5 รองลงมา คือ ส่ืออิเล็กทรอนิคส รอยละ 17.2 และส่ือ
โทรทัศน รอยละ 12.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 81  จํานวน และรอยละของความถ่ีในการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

ความถี่ในการซื้อนํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,000 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เปนครั้งคราว 60 41.6 79 41.2 27 42.2 166 41.5 
สัปดาหละ 2-3 ครั้ง 32 22.2 29 15.1 12 18.8 73 18.3 
สัปดาหละ 1 ครั้ง 24 16.7 28 14.5 6 9.4 58 14.5 
ทุกวัน 17 11.8 43 22.4 16 25.0 76 19.0 
เดือนละ 1 ครั้ง 8 5.6 5 2.6 2 3.1 15 3.8 
เดือนละ 2-3 ครั้ง 3 2.1 8 4.2 1 1.6 12 3.0 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว 
มากท่ีสุด รอยละ 41.6 รองลงมา คือ ซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 22.2 และซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง      
รอยละ 16.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว 
มากท่ีสุด รอยละ 41.2 รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน รอยละ 22.4 และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 15.1 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรเปนคร้ังคราว 
มากท่ีสุด รอยละ 42.2 รองลงมา คือ ซ้ือทุกวัน รอยละ 25.0 และซ้ือสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 18.8 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 82  จํานวน และรอยละของแหลงท่ีซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
       เฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

แหลงท่ีซื้อนํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,000 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

รวม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รานสะดวกซื้อ 75 52.1 76 39.6 25 39.1 176 44.1 
เทสโกโลตัส 47 32.6 89 46.4 24 37.5 160 49.4 
รานคาใกลที่พักอาศัย 42 29.2 45 23.4 16 25.0 103 25.8 

ท็อปซุปเปอรมารเก็ต 28 19.4 75 39.1 20 31.7 123 30.8 

บิ๊กซี 28 19.4 42 21.9 18 28.1 88 22.0 

ตลาดสด 17 11.8 33 17.2 16 25.0 66 16.5 

แม็คโคร 14 9.7 14 7.3 2 3.1 30 7.5 

ริมปงซุปเปอรสโตร 11 7.6 18 9.4 7 10.9 36 9.0 

คารฟู 10 6.9 32 16.7 8 12.5 50 12.5 

อื่นๆ 4 2.8 15 7.8 5 7.8 24 6.0 
 
หมายเหตุ : อื่นๆ คือ สถานบริการน้ํามัน 
  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน (รายไดไมเกิน 10,000 บาท = 144 คน, รายได 10,000-  
  20,000 บาท = 192 คน, รายไดมากกวา  20,000 บาท = 64 คน) 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ 
มากท่ีสุด รอยละ 52.1 รองลงมา คือ เทสโกโลตัส รอยละ 32.6 และรานคาใกลท่ีพักอาศัย             
รอยละ 29.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรจากเทสโกโลตัส 
มากท่ีสุด รอยละ 46.4 รองลงมา คือ รานสะดวกซ้ือ รอยละ 39.6 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต         
รอยละ 39.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรจากรานสะดวกซ้ือ 
มากท่ีสุด รอยละ 39.1 รองลงมา คือ เทสโกโลตัส รอยละ 37.5 และท็อปซุปเปอรมารเก็ต             
รอยละ 31.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 83  จํานวน และรอยละของปริมาตรบรรจุน้ําแรท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ปริมาตรบรรจุของ

นํ้าแรท่ีซื้อ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
0.50 ลิตร 85 59.0 129 67.2 39 60.9 253 63.3 
1.50 ลิตร 46 31.9 50 26.0 20 31.3 116 29.0 
6.00 ลิตร 13 9.1 13 6.8 5 7.8 31 7.7 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 
0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 59.0 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 31.9 และ  6.00 ลิตร รอยละ 9.1 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 
0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 67.2 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 26.0 และ  6.0 ลิตร รอยละ 6.8 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรปริมาตรบรรจุ 
0.50 ลิตร มากท่ีสุด รอยละ 60.9 รองลงมา คือ 1.50 ลิตร รอยละ 31.3 และ 6.00 ลิตร รอยละ 7.8 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  84  จํานวน และรอยละของจํานวนการซ้ือน้ําแรตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
        ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จํานวนการซื้อนํ้าแร 

ตอคร้ัง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1-2 ขวด 73 50.7 90 46.9 28 43.8 191 47.7 
3-4 ขวด 42 29.2 68 35.4 23 35.9 133 33.3 
มากกวา 6 ขวด ขึ้นไป 21 14.5 20 10.4 7 10.9 48 12.0 
5-6 ขวด 8 5.6 14 7.3 6 9.4 28 7.0 

รวม 144 100.0 192 100.0 42 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปน
จํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ 50.7 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 29.2 และจํานวน
มากกวา 6 ขวด ข้ึนไป รอยละ 14.5  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปน
จํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ 46.9 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 35.4 และจํานวน
มากกวา 6 ขวด ข้ึนไป รอยละ 10.4  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตอคร้ังเปน
จํานวน 1-2 ขวด มากท่ีสุด รอยละ 43.8 รองลงมา คือ จํานวน 3-4 ขวด รอยละ 35.9  และจํานวน
มากกวา 6 ขวด ข้ึนไป รอยละ 10.9  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 85  จํานวน และรอยละของลักษณะการซ้ือน้ําแรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

ลักษณะการซื้อนํ้าแร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
มากกวา 20,000 

บาท 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อตราเดิมเปนประจํา 68 47.2 91 47.4 39 60.9 198 49.5 
ซื้อ 2-3 ตรา สลับกันไปมา 45 31.3 72 37.5 18 28.1 135 33.7 
ซื้อตามความสะดวก 31 21.5 29 15.1 7 10.9 67 16.8 

รวม 144 100.0 192 100.0 64 100.0 400 100.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปน
ประจํา รอยละ 47.2 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 31.3 และซ้ือตามความสะดวก 
รอยละ 21.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปนประจํา 
รอยละ 47.4 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา รอยละ 37.5 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 
15.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ซ้ือน้ําแรตราเดิมเปน
ประจํา  รอยละ 60.9 รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ตรา สลับกันไปมา 28.1 และซ้ือตามความสะดวก รอยละ 
10.9 ตามลําดับ 
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สวนท่ี  4  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภคใน 
    อําเภอเมืองเชียงใหม 
ตารางท่ี  86  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
        ผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวด 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.คุณภาพ 42 
10.50 

44 
11.00 

105 
26.25 

87 
21.75 

122 
30.50 

2.49 
นอย 

2.รสชาติ 28 
7.00 

50 
12.50 

153 
38.25 

70 
17.50 

99 
24.75 

2.60 
ปานกลาง 

3 .บรรจุ ภัณฑสะอาด 
สวยงาม 

33 
8.25 

57 
14.25 

129 
32.25 

55 
13.75 

126 
31.50 

2.54 
ปานกลาง 

4.มีหลากหลายขนาด
บรรจุ 

15 
3.75 

37 
9.25 

47 
11.75 

132 
33.00 

169 
42.25 

1.99 
นอย 

5.ความนาเ ช่ือถือของ
ตราสินคา 

34 
8.50 

66 
16.50 

47 
11.75 

37 
9.25 

216 
54.00 

2.16 
นอย 

6 .มีฉลากระบุ วันผ ลิต
สวนผสม  ปริมาณ และ
แหลงผลิต 

51 
12.75 

20 
5.00 

183 
45.75 

63 
15.75 

83 
20.75 

2.73 
ปานกลาง 

7.มีเครื่องหมายรับรอง
ความปลอดภัย 

48 
12.00 

30 
7.50 

31 
7.75 

230 
57.50 

61 
15.25 

2.44 
นอย 

8 .มีข อมู ลคุณค าทาง
โภชนาการ 

105 
26.30 

134 
33.50 

145 
36.30 

13 
3.30 

3 
0.80 

3.81 
มาก 

 

        โดยรวม 
2.60 

ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอย ที่สุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ คือ บรรจุภัณฑมีความทันสมัย     ความหลากหลายของรสชาติ   

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 2.60) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก 
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คือ  มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.81) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม 
ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.73) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.60) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.49) และระดับนอย 
คือ มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.44) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.16) 
และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.99) ตามลําดับ 

ตารางท่ี  87   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 74 
18.50 

157 
39.25 

149 
37.25 

15 
3.75 

5 
1.25 

3.70 
มาก 

2.ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 57 
14.25 

158 
39.50 

158 
39.50 

22 
5.50 

5 
1.25 

3.60 
มาก 

3.ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 78 
19.50 

149 
37.25 

148 
37.00 

23 
5.75 

2 
0.50 

3.70 
มาก 

4.มีความหลากหลายของระดับราคา
ใหเลือก 

108 
27.00 

157 
39.25 

115 
28.75 

18 
4.50 

2 
0.50 

3.88 
มาก 

5.มีปายแสดงราคาชัดเจน 138 
34.50 

136 
34.00 

107 
26.75 

16 
4.00 

3 
0.75 

3.98 
มาก 

 

        โดยรวม 
3.77 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50  เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ คือ ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง สามารถตอรองราคาได 

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) 
ปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับมาก  คือ  มีปายแสดงราคาชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.98) มี    
ความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.88) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และราคาถูกกวา
ตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.70) เทากัน และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 88   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
        การจัดจําหนาย 
 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ  
 

คาเฉลี่ย 
    แปลผล 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. หาซื้อไดงาย 63 
15.75 

136 
34.00 

159 
39.75 

32 
8.00 

10 
2.50 

3.53 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 74 
18.50 

127 
31.75 

178 
44.50 

19 
4.75 

2 
0.50 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 55 
13.75 

135 
33.75 

191 
47.5 

17 
4.25 

2 
0.50 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนายอยูใกล 
    แหลงชุมชน 

45 
11.25 

126 
31.50 

170 
42.50 

48 
12.00 

11 
2.75 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมีความสะอาด 49 
12.25 

162 
40.50 

160 
40.00 

24 
6.00 

5 
1.25 

3.57 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนายสินคา 47 
11.75 

138 
34.50 

143 
35.75 

51 
12.75 

21 
5.25 

3.35 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 16 
4.00 

113 
28.25 

234 
58.50 

16 
4.00 

21 
5.25 

3.22 
ปานกลาง 

 

        โดยรวม 
3.46 

ปานกลาง 
 
คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50  เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ คือ มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย  สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.46 ) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก  
คือ  มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.63) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.57) มีสถานท่ี
จอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.56) หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.53) ระดับปานกลาง คือ สถานท่ีจําหนายอยูใกล
แหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.37) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.35) และมีบริการจัดสงสินคา       
(คาเฉล่ีย 3.22) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  89  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
        การสงเสริมการตลาด 
 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 69 
17.25 

142 
35.50 

172 
43.00 

12 
3.00 

5 
1.25 

3.65 
มาก 

2.พนักงานขายแนะนําและ 
   ใหขอมูลสินคา 

35 
8.75 

136 
34.00 

149 
37.25 

51 
12.75 

29 
7.25 

3.24 
ปานกลาง 

3.สงเสริมการขายโดยวิธีลด  
   แลก แจก แถม 

48 
12.00 

166 
41.50 

136 
34.00 

34 
8.50 

16 
4.00 

3.49 
ปานกลาง 

4.ประชาสัมพันธสินคา 
    อยางตอเน่ือง 

65 
16.25 

158 
39.50 

143 
35.75 

27 
6.75 

7 
1.75 

3.62 
มาก 

5.การขายตรงโดยใชพนักงาน 41 
10.25 

111 
27.75 

137 
34.25 

63 
15.75 

48 
12.00 

3.09 
ปานกลาง 

 

        โดยรวม 
3.41 

ปานกลาง 
 
คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50  เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอื่นๆ คือ มีการทําเว็บไซต      เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 
 

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.41) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก  คือ  การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.65) ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง       
(คาเฉล่ีย 3.62) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.49) พนักงาน
ขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.24) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.09) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 90  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
       ซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล 
 ปจจัยดานราคา 3.77 มาก 
 ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.46 ปานกลาง 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.41 ปานกลาง 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 2.60 ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 

 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับแรก มีผลใน
ระดับมาก คือ ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.77) ระดับปานกลาง คือ ดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.46) 
ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.41) และดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.60) ตามลําดับ 
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สวนท่ี   5    ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภคใน 
       อําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอ เดือน 

ตารางท่ี 91  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ 
        จําแนกตามเพศ 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. คุณภาพ 2.37 
นอย 

2.59 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

2. รสชาติ 2.43 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

2.58 
ปานกลาง 

3. บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 2.49 
นอย 

2.58 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

4. มีหลากหลายขนาดบรรจุ 1.84 
นอย 

2.11 
นอย 

1.98 
นอย 

5. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 2.05 
นอย 

2.25 
นอย 

2.15 
นอย 

6.มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณและแหลงผลิต 2.55 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

7. มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 2.26 
นอย 

2.57 
ปานกลาง 

2.42 
นอย 

8. มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ 3.82 
มาก 

3.81 
มาก 

3.82 
มาก 

 

   โดยรวม 
2.48 

ปานกลาง 
2.69 

ปานกลาง 
2.59 

ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก บรรจุภัณฑมีความทันสมัย ความหลากหลายของรสชาติ   

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.48 และ 2.69 ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก 
คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.82) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม 
ปริมาณ  แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.55)  ระดับนอย คือ บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.49) รสชาติ 
(คาเฉล่ีย 2.43) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.37) มี เคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 2.26)                 
ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.05) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.84) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก 
คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.81) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม 
ปริมาณ  แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.87)  รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.73) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.59) บรรจุภัณฑสะอาด 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.58) มี เคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.57) ระดับนอย คือ                 
ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.25) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 2.11)ตามลําดับ 

ตารางท่ี   92   คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนก 
         ตามเพศ 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.71 
มาก 

3.69 
มาก 

3.70 
มาก 

2. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.59 
มาก 

3.61 
มาก 

3.60 
มาก 

3. ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 3.72 
มาก 

3.68 
มาก 

3.70 
มาก 

4. มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 3.87 
มาก 

3.88 
มาก 

3.88 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาชัดเจน 3.93 
มาก 

4.01 
มาก 

3.98 
มาก 

    โดยรวม 3.76 
มาก 

3.77 
มาก 

3.77 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ คือ ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง    สามารถตอรองราคาได 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม ใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.76 และ 3.77 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยทุกปจจัย คือ มีปายแสดง
ราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.87) ราคาถูกกวา      
ตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.72) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.71) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยยอยทุกปจจัย คือ มีปาย
แสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.01) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.88) ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.69) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  93   คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย  
        จําแนกตามเพศ 
 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดงาย 3.44 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.52 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 3.64 
มาก 

3.62 
มาก 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 3.58 
มาก 

3.54 
มาก 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 3.35 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมีความสะอาด 3.52 
มาก 

3.60 
มาก 

3.56 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนายสินคา 3.23 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 3.27 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

   โดยรวม 3.43 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ คือ มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย    สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.43 และ 3.48 ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.64)  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ  ( คาเฉล่ีย 3.58) 
สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.52) ระดับปานกลาง คือ หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.44) 
สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.35) มีบริการจัดสงสินคา (คาเฉลี่ย 3.27) และมี
ตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.23) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.62) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.60) 
หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.59) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.54) ระดับปานกลาง คือ มีตัวแทน
จําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.44) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.38) และมีบริการ
จัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 
ตารางท่ี  94  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม 
        การตลาด จําแนกตามเพศ 
 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ  

รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 3.60 
มาก 

3.68 
มาก 

3.64 
มาก 

2. พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 3.22 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3. สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 3.40 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

4. ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเน่ือง 3.61 
มาก 

3.62 
มาก 

3.62 
มาก 

5. การขายตรงโดยใชพนักงาน 3.03 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

   โดยรวม 3.37 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอื่นๆ คือ คือ มีการทําเว็บไซต      เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.37 และ  3.45  ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก 
คือ ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.61) การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.60) 
ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.40) พนักงานขายแนะนําให
ขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.22) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.03) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก 
คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.68) ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง  (คาเฉล่ีย 3.62) 
สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉลี่ย 3.57) ระดับปานกลาง คือ พนักงานขายแนะนําให
ขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.26) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.13) ตามลําดับ 

ตารางท่ี   95  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จําแนก 
        ตามอายุ 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ  
รวม ไมเกิน 

20 ป 
20-30 ป 31-40 ป มากกวา 

 40 ป  
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. คุณภาพ 2.11 
นอย 

2.72 
ปานกลาง 

2.49 
นอย 

2.31 
นอย 

2.49 
นอย 

2. รสชาติ 2.35 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

2.45 
นอย 

2.60 
ปานกลาง 

3. บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 2.23 
นอย 

2.64 
ปานกลาง 

2.57 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

4. มีหลากหลายขนาดบรรจุ 1.71 
นอย 

2.13 
นอย 

2.04 
นอย 

1.82 
นอย 

1.99 
นอย 

5. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 1.89 
นอย 

2.09 
นอย 

2.36 
นอย 

2.27 
นอย 

2.16 
นอย 

6. มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม    
    ปริมาณ และแหลงผลิต 

2.53 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

7. มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 2.12 
นอย 

2.66 
ปานกลาง 

2.42 
นอย 

2.18 
นอย 

2.44 
นอย 

8. มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ 3.62 
มาก 

4.01 
มาก 

3.73 
มาก 

3.65 
มาก 

3.81 
มาก 

  โดยรวม 2.32 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.46 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก บรรจุภัณฑมีความทันสมัย     ความหลากหลายของรสชาติ   
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 ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับ
ปานกลาง คาเฉล่ีย 2.32, 2.74, 2.63, และ 2.46 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.62) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต 
สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.53) ระดับนอย คือ รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.35) บรรจุภัณฑสะอาด 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.23) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.12) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.11) ความ
นาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 1.89) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.71) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30  ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
ปานกลาง คือมีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.01) มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลง
ผลิต (คาเฉล่ีย 2.90) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.73) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.72) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย 
(คาเฉล่ีย 2.66) บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.64) ระดับนอย คือ มีหลากหลายขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 2.13) และความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.09) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.73) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม 
ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉลี่ย 2.78) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.62) บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉลี่ย 2.57) 
ระดับนอย คือ คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.49) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.42) ความ
นาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.36) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 2.04) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉลี่ย 3.65) ระดับปานกลาง คือ บรรจุภัณฑสะอาด 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.56) ระดับนอย คือ บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.56) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.45) 
มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.40) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.31) ความนาเช่ือถือ
ของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.27) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.18) และมีหลากหลาย
ขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.82) 
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ตารางท่ี  96  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 
 

อายุ  
รวม ไมเกิน 

20 ป 
20-30 ป 31-40 ป มากกวา 

40 ป 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.65 
มาก 

3.82 
มาก 

3.63 
มาก 

3.56 
มาก 

3.70 
มาก 

2. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.58 
มาก 

3.66 
มาก 

3.55 
มาก 

3.56 
มาก 

3.60 
มาก 

3. ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 3.64 
มาก 

3.75 
มาก 

3.68 
มาก 

3.64 
มาก 

3.70 
มาก 

4. มีความหลากหลายของระดับราคา 
    ใหเลือก 

3.73 
มาก 

3.92 
มาก 

3.93 
มาก 

3.80 
มาก 

3.88 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาชัดเจน 3.86 
มาก 

4.13 
มาก 

3.90 
มาก 

3.84 
มาก 

3.98 
มาก 

  โดยรวม 3.69 
มาก 

3.86 
มาก 

3.74 
มาก 

3.68 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ ไดแก ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง    สามารถตอรองราคาได 

 ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม โดยมีผลใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.69, 3.86, 3.74, และ 3.68 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผล
ในระดับ มาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.86) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.73) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.65) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.64) และ
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.13) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.92) และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.82) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.75) 
และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.93) มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.90) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.63) และราคาเหมาะสม
กับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.55) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.80) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.64) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.56) เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  97  คาเฉล่ีย  และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 
        จําแนกตามอายุ 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดงาย 3.53 
มาก 

3.52 
มาก 

3.54 
มาก 

3.51 
มาก 

3.53 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 3.55 
มาก 

3.76 
มาก 

3.59 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 3.56 
มาก 

3.63 
มาก 

3.50 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนายอยูใกล 
     แหลงชุมชน 

3.55 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมี 
     ความสะอาด 

3.56 
มาก 

3.59 
มาก 

3.54 
มาก 

3.55 
มาก 

3.57 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนายสินคา 3.39 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 3.26 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

  โดยรวม 3.49 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

 
คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ ไดแก มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย    สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 
 

 ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม โดยมีผล
ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.49, 3.48, 3.46, และ 3.37 ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอและสถานท่ีจําหนายมีความสะอาด  (คาเฉล่ีย 3.56) เทากัน มีสินคา
ใหซ้ือไดตลอดเวลา และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.55) เทากัน หาซ้ือ ไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.53) ระดับปานกลาง คือ มีตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.39) และมีบริการจัดสงสินคา    
(คาเฉล่ีย 3.26) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.76) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.63) สถานท่ี
จําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.59) หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.52) ระดับปานกลาง คือ มีตัวแทน
จําหนาย (คาเฉล่ีย 3.40) และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.34)ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.59) หาซ้ือไดงาย และสถานท่ีจําหนายมีความสะอาด 
(คาเฉล่ีย 3.54 ) เทากัน ระดับปานกลาง คือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.50) มีตัวแทนจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.36) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.34) และมีบริการจัดสงสินคา        
(คาเฉล่ีย 3.32) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.55) หาซ้ือไดงาย และมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.51) ระดับปานกลาง คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.45) สถานที่จําหนายอยูใกล
แหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.27) มีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.22) และมีตัวแทนจําหนายสินคา     
(คาเฉล่ีย 3.11) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  98   คาเฉล่ีย  และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม 
        การตลาด จําแนกตามอายุ 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ  

รวม 
ไมเกิน 20 ป 20-30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 3.42 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

3.63 
มาก 

3.62 
มาก 

3.65 
มาก 

2. พนักงานขายแนะนําและ 
    ใหขอมูลสินคา 

3.50 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3. สงเสริมการขายโดยวิธีลด  
     แลก แจก แถม 

3.39 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.55 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

4. ประชาสัมพันธสินคา 
     อยางตอเน่ือง 

3.70 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.63 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

5. การขายตรงโดยใชพนักงาน 3.24 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

  โดยรวม 3.45 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ มีการทําเว็บไซต  เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 

 ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม 
โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.45, 3.39, 3.45 และ 3.39 ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับปานกลาง คือ ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.70) พนักงานขายแนะนําใหขอมูล
สินคา (คาเฉลี่ย 3.50) และการโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.42) สงเสริมการขายโดยวิธีลด 
แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.39) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.24) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.76) ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 
3.63) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.46) พนักงานขายแนะนํา
ใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.08) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.01) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับ
มาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ และประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.63) เทากัน 
สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉลี่ย 3.55) ระดับปานกลาง คือ พนักงานขายแนะนําให
ขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.26) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย  3.17) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.62) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดย
วิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.55) ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.47) พนักงานขาย
แนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.36) และการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 2.95) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 99  คาเฉล่ีย  และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอายุ 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับการศึกษา  

รวม 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. คุณภาพ 2.66 
ปานกลาง 

2.44 
นอย 

2.49 
นอย 

2. รสชาติ 2.76 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

2.60 
ปานกลาง 

3. บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 2.68 
ปานกลาง 

2.49 
นอย 

2.54 
ปานกลาง 

4. มีหลากหลายขนาดบรรจุ 2.17 
นอย 

1.93 
นอย 

1.99 
นอย 

5. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 2.41 
นอย 

2.08 
นอย 

2.16 
นอย 

6. มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม  
    ปริมาณ และแหลงผลิต 

2.84 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

7. มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 2.59 
ปานกลาง 

2.38 
นอย 

2.44 
นอย 

8. มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ 3.68 
มาก 

3.86 
มาก 

3.81 
มาก 

  โดยรวม 2.72 
ปานกลาง 

2.55 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก บรรจุภัณฑมีความทันสมัย  ความหลากหลายของรสชาติ   
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี และปริญญาตรีข้ึนไปให
ความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.72 และ 2.55
ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดบัมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.68) ระดับปานกลาง 
คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.84) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.76) บรรจุ
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ภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.68) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.66) และมีเคร่ืองหมายรับรองความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.59) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.41) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดบัมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.86) ระดับปานกลาง 
คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.69) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.54) ระดบั
นอย คือ บรรจุภณัฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.49) คุณภาพ (คาเฉลี่ย 2.44) มีเคร่ืองหมายรับรอง
ความปลอดภยั (คาเฉล่ีย 2.38) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.44) มีหลากหลายขนาด
บรรจุ (คาเฉล่ีย 1.93) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 100  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนกตาม 
        ระดับการศึกษา 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 
 

ระดับการศึกษา  
รวม ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.54 
มาก 

3.76 
มาก 

3.70 
มาก 

2. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.57 
มาก 

3.61 
มาก 

3.60 
มาก 

3. ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 3.61 
มาก 

3.72 
มาก 

3.70 
มาก 

4. มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 3.76 
มาก 

3.92 
มาก 

3.88 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาชัดเจน 3.84 
มาก 

4.02 
มาก 

3.98 
มาก 

โดยรวม 3.66 
มาก 

3.81 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ ไดแก ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง สามารถตอรองราคาได 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี และปริญญาตรีข้ึนไปให
ความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม โดยมีผลในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.66 และ 3.81 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) มีความหลากหลาย
ของระดับราคาใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.76) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (3.61) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.57) และราคาเหมาสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.02) มีความหลากหลาย
ของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.92) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.76) ราคาถูกกวาตรา
อ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.72) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

112 

ตารางท่ี 101  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 
        จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับการศึกษา  
รวม ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดงาย 3.42 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.53 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อไดตลอดเวลา 3.52 
มาก 

3.67 
มาก 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 3.46 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 3.39 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมีความสะอาด 3.58 
มาก 

3.56 
มาก 

3.57 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนายสินคา 3.25 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 3.16 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

    โดยรวม 3.40 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ ไดแก มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย    สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี และปริญญาตรีข้ึนไปให
ความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.40 และ 
3.48 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.58) มีสินคาใหซ้ือ
ไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.52) ระดับปานกลาง คือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.46) หาซ้ือ 
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ไดงาย (คาเฉล่ีย 3.42) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.39) มีตัวแทนจําหนายสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.25) และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.16) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.67) มีสถานท่ีจอดรถ
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.59) หาซ้ือไดงาย และสถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 3.56) เทากัน มี
ตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.38) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.36) และมี
บริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.24) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 102   คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม 
          การตลาด จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับการศึกษา  
รวม ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี
ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 3.52 
มาก 

3.69 
มาก 

3.65 
มาก 

2. พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 3.23 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3. สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 3.42 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

4. ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเน่ือง 3.56 
มาก 

3.64 
มาก 

3.64 
มาก 

5. การขายตรงโดยใชพนักงาน 2.93 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

โดยรวม 3.33 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คือ มีการทําเว็บไซต      เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี และปริญญาตรีข้ึนไปให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.33 
และ 3.45 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉลี่ย 3.56) การ
โฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.52) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก 
แถม (คาเฉล่ีย 3.42) พนักงานขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.23) และการขายตรงโดยใช
พนักงาน (คาเฉล่ีย 2.93) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป ใหความสําคัญเปน
อันดับแรก  โดยมีผลในระดับมาก  คือ  การโฆษณาสินคาผ านส่ือต างๆ  (คา เฉ ล่ีย  3.69) 
ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.64) สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 
(คาเฉล่ีย 3.51) ระดับปานกลาง คือ พนักงานแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.25) และการขายตรง
โดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.14) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 103  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จําแนก 
        ตามอาชีพ 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

อาชีพ  
 

รวม 
 

 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน 
บริษัท 
เอกชน 

 
อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. คุณภาพ 2.20 
นอย 

2.33 
นอย 

2.79 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.49 
นอย 

2. รสชาติ 2.39 
นอย 

2.56 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.60 
ปานกลาง 

3. บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 2.39 
นอย 

2.35 
นอย 

2.76 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

4. มีหลากหลายขนาดบรรจุ 1.98 
นอย 

1.75 
นอย 

2.21 
นอย 

2.06 
นอย 

1.99 
นอย 

5. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 1.95 
นอย 

1.93 
นอย 

1.43 
นอยที่สุด 

2.32 
นอย 

2.16 
นอย 

6. มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม  
    ปริมาณ และแหลงผลิต 

2.49 
นอย 

2.58 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

7. มีเครื่องหมายรับรอง 
    ความปลอดภัย 

2.21 
นอย 

2.24 
นอย 

2.76 
ปานกลาง 

2.51 
ปานกลาง 

2.44 
นอย 

8. มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ 3.81 
มาก 

3.74 
มาก 

3.89 
มาก 

3.82 
มาก 

3.81 
มาก 

  โดยรวม 2.43 
นอย 

2.44 
นอย 

2.72 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก บรรจุภัณฑมีความทันสมัย     ความหลากหลายของรสชาติ   

 อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา และขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจให
ความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม โดยมีผลในระดับนอย คาเฉล่ีย 2.43 และ 2.44 
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ตามลําดับ พนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.72 และ 2.66 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.81)  ระดับนอย คือ มีฉลากระบุ
วันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.49) รสชาติ และบรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 
(คาเฉล่ีย 2.39) เทากัน มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.21) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.20) มี
หลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.98) และความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 1.95) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.74) ระดับปาน
กลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.58) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.56) 
ระดับนอย คือ บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.35) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.33) มีเคร่ืองหมาย
รับรองความปลอดภัย  (คาเฉล่ีย 2.24) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 1.93) และมี
หลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 1.75) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.89) ระดับปานกลาง คือ มีฉลาก
ระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 3.07)  รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.86) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 
2.79) บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม และมีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.76) มี
หลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 2.21) และความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 1.43)ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.82) ระดับปานกลาง คือ มีฉลากระบุวันผลิต 
สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.78) บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.65) คุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 2.61) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.56) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.51) ระดับ
นอย คือ ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.32) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 2.06) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 104  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนก 
          ตามอาชีพ 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 

อาชีพ  
รวม 

 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/พนง 
รัฐวิสาหกิจ 

พนง .บริษัท 
เอกชน 

 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ราคาเหมาะสมกับ 
    คุณภาพ 

3.64 
มาก 

3.68 
มาก 

3.76 
มาก 

3.70 
มาก 

3.70 
มาก 

2. ราคาเหมาะสม 
    กับปริมาณ 

3.50 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.63 
มาก 

3.64 
มาก 

3.60 
มาก 

3. ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 3.79 
มาก 

3.68 
มาก 

3.66 
มาก 

3.68 
มาก 

3.70 
มาก 

4. มีความหลากหลายของ 
    ระดับราคาใหเลือก 

3.94 
มาก 

3.83 
มาก 

3.96 
มาก 

3.81 
มาก 

3.88 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาชัดเจน 4.14 
มาก 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

3.87 
มาก 

3.98 
มาก 

 โดยรวม 3.80 
มาก 

3.75 
มาก 

3.80 
มาก 

3.74 
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ คือ ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง สามารถตอรองราคาได 
 อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป  

 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน
บริษัทเอกชน และอาชีพอ่ืนๆใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวม โดยมีผลในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.80, 3.75, 3.80 และ 3.74 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.14) มีความหลากหลายของระดับราคา
ใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.94) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.79) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.64) 
และระดับปานกลาง คือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) มีความหลากหลาย
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ของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.83) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.68) เทากัน และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) มีความหลากหลายของระดับราคาให
เลือก (คาเฉลี่ย 3.96) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.76) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.68)    
และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.64) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลใน
ระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.87) มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.81) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.70) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68) และราคา
เหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.64) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 105  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 
        จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

อาชีพ  
รวม 

 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/พนง 
รัฐวิสาหกิจ 

พนง .
บริษัทเอกชน 

 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดงาย 3.49 
ปานกลาง 

3.43 
ปนกลาง 

3.62 
มาก 

3.56 
มาก 

3.53 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อได 
    ตลอดเวลา 

3.57 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 

3.69 
มาก 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถ 
    เพียงพอ 

3.61 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนาย 
    อยูใกลแหลงชุมชน 

3.39 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมี 
     ความสะอาด 

3.52 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.55 
มาก 

3.57 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนาย 
    สินคา 

3.45 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 3.24 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

 โดยรวม 3.47 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ คือ มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย  สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 
  อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพ
อ่ืนๆใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.47, 
3.38 และ 3.49 ตามลําดับ และพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย
โดยรวม โดยมีผลในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.52 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับมาก คือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.61) มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.57) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 3.52) ระดับปานกลาง คือ หาซ้ือไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.49) มีตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.45) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.39) 
และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.24) ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก ปานกลาง คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.49) 
สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.47) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.46) หาซ้ือไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.43) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.30) สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 
(คาเฉล่ีย 3.23) และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.19) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผล
ในระดับมาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 3.77) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 
3.73 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.67) หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.62) ระดับปานกลาง คือ สถานท่ีจําหนายอยู
ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.42) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.37) และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.29) 
ตามลําดับ  
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืน  ๆใหความสําคัญเปนอันดับแรกโดยมีผลในระดับมาก 
คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.69) หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.56) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด 
(คาเฉล่ีย 3.55) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.53) ระดับปานกลาง คือ สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 
(คาเฉล่ีย 3.42) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.37) และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.29) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 106  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม 
         การตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

อาชีพ  
รวม 

 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/พนง 
รัฐวิสาหกิจ 

พนง .
บริษัทเอกชน 

 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาสินคา 
    ผานสื่อตางๆ 

3.61 
มาก 

3.53 
มาก 

3.70 
มาก 

3.74 
มาก 

3.65 
มาก 

2. พนักงานขายแนะนํา 
    และใหขอมูลสินคา 

3.27 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3. สงเสริมการขายโดยวิธี 
    ลด แลก แจก แถม 

3.55 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

4. ประชาสัมพันธสินคา 
    อยางตอเน่ือง 

3.73 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.68 
มาก 

3.67 
มาก 

5. การขายตรงโดย 
    ใชพนักงาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

 โดยรวม 3.50 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

 
คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอื่นๆ คือ มีการทําเว็บไซต  เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 
  อาชีพอื่นๆ คือ ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ, เกษตรกร, พอบาน/แมบาน, รับจางท่ัวไป 

 
 ตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน
บริษัทเอกชน และอาชีพอ่ืนๆใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม โดยมีผลในระดับ
ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.50, 3.33, 3.37 และ 3.48 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนนักเรียน/นักศึกษา ใหความสําคัญเปนอันดับแรก โดย
มีผลในระดับมาก คือ ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.73) การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ 
(คาเฉล่ีย 3.61) สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.55) ระดับปานกลาง คือ การขายตรง
โดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.33) และพนักงานขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.27) ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญเปน
อันดับแรกมาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.53) ระดับปานกลาง คือ ประชาสัมพันธ
สินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.49) สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.32) มีพนักงาน
ขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.23) และมีการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.10) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
โดยมีผลในระดับโดยมีผลในระดับมาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.70) 
ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.61) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก 
แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.45) พนักงานขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.20) และการขายตรงโดยใช
พนักงาน (คาเฉล่ีย 2.89) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญเปนอันดับแรกโดยมีผลใน
ระดับมาก คือ การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.74) ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง 
(คาเฉล่ีย 3.68) สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.66) พนักงานขายแนะนําใหขอมูล
สินคา (คาเฉล่ีย 3.28) และมีการขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.06) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 107  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จําแนก 
         ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 – 

20,000 บาท 
มากกวา

20,000 บาท  
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. คุณภาพ 2.72 
ปานกลาง 

2.41 
นอย 

2.23 
นอย 

2.49 
นอย 

2. รสชาติ 2.66 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.60 
ปานกลาง 

3. บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 2.89 
ปานกลาง 

2.42 
นอย 

2.11 
นอย 

2.54 
ปานกลาง 

4. มีหลากหลายขนาดบรรจุ 2.31 
นอย 

1.87 
นอย 

1.64 
นอย 

1.99 
นอย 

5. ความนาเช่ือถือของตราสินคา 2.55 
ปานกลาง 

2.02 
นอย 

1.73 
นอย 

2.16 
นอย 

6. มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ  
    และแหลงผลิต 

2.96 
ปานกลาง 

2.59 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

7. มีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 2.74 
ปานกลาง 

2.31 
นอย 

2.14 
นอย 

2.44 
นอย 

8. มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ 3.86 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

3.67 
มาก 

3.81 
มาก 

   โดยรวม 2.84 
ปานกลาง 

2.50 
นอย 

2.34 
นอย 

2.56 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานผลิตภัณฑอื่นๆ คือ บรรจุภัณฑมีความทันสมัย     ความหลากหลายของรสชาติ   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.84 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท และ 20,000 บาท ข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวม โดยมีผลในระดับนอย คาเฉล่ีย 2.50 และ 2.34 ตามลําดับ 
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 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.86) ระดับปานกลาง 
คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉลี่ย 2.96) บรรจุภัณฑสะอาด สวยงาม 
(คาเฉล่ีย 2.89) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.74) คุณภาพ (คาเฉลี่ย 2.72) รสชาติ 
(คาเฉล่ีย 2.66) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.55) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 2.31) 
ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.82) ระดับปานกลาง 
คือ  มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉล่ีย 2.59) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.56) ระดับนอย 
คือ บรรจุภัณฑมีความสะอาด สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.42) คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.41) มีเคร่ืองหมายรับรองความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.31) ความนาเช่ือถือของตราสินคา (คาเฉล่ีย 2.02) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 2.02) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 3.67) ระดับปานกลาง 
คือ มีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณ แหลงผลิต (คาเฉลี่ย 2.66) รสชาติ (คาเฉล่ีย 2.56) ระดับนอย 
คือ  คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.23) มีเคร่ืองหมายรับรองความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.14) บรรจุภัณฑสะอาด 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 2.11) ความนาเช่ือถือของผูผลิต (คาเฉล่ีย 1.73) และมีหลากหลายขนาดบรรจุ    
(คาเฉล่ีย 1.64) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 108  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนกตาม 
        รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

 
 

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 – 

20,000 บาท 
มากกวา

20,000 บาท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.67 
มาก 

3.77 
มาก 

3.56 
มาก 

3.70 
มาก 

2. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.58 
มาก 

3.61 
มาก 

3.59 
มาก 

3.60 
มาก 

3. ราคาถูกกวาตราอื่นๆ 3.65 
มาก 

3.72 
มาก 

3.73 
มาก 

3.70 
มาก 

4. มีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 3.81 
มาก 

3.96 
มาก 

3.80 
มาก 

3.88 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาชัดเจน 3.95 
มาก 

4.01 
มาก 

3.92 
มาก 

3.98 
มาก 

โดยรวม 3.73 
มาก 

3.81 
มาก 

3.72 
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอย ที่สุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานราคาอื่นๆ คือ ราคาคงท่ีไมเปลี่ยนแปลง สามารถตอรองราคาได 
 

 ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา
โดยรวม โดยมีผลในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.73, 3.81 และ 3.72 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก  คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.95) มีความ
หลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.81) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.67) ราคา
ถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.65) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท ให
ความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.01) มี
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ความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.96) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.77) 
ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.72) และราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ให
ความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) มี
ความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.80) ราคาถูกกวาตราอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.73) ราคา
เหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.59) และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.56) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 109  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจาํหนาย  
         จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 10,000 บาท 10,000 – 20,000 บาท มากกวา20,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดงาย 3.61 
มาก 

3.53 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

2. มีสินคาใหซื้อได
ตลอดเวลา 

3.65 
มาก 

3.64 
มาก 

3.56 
มาก 

3.63 
มาก 

3. มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 3.58 
มาก 

3.55 
มาก 

3.55 
มาก 

3.56 
มาก 

4. สถานที่จําหนายอยูใกล
แหลงชุมชน 

3.49 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

5. สถานที่จําหนายมีความ
สะอาด 

3.59 
มาก 

3.57 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

6. มีตัวแทนจําหนายสินคา 3.25 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

7. มีบริการจัดสงสินคา 3.19 
ปาน 

3.29 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

โดยรวม 3.48 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการจัดจําหนายอื่นๆ คือ มีจําหนายใกลที่ออกกําลังกาย  สถานท่ีจําหนายมีการตกแตงสวยงาม 
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 ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนายโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.48, 3.47 และ 3.39 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงมีผลใน
ระดับมาก รองลงมา คือ หาซ้ือไดงาย (คาเฉล่ีย 3.61) สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.59) 
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.58) ระดับปานกลาง คือ สถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 
(คาเฉล่ีย 3.49) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.25) และมีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.19) 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท ให
ความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.64) 
สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 3.57) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.55) หาซ้ือไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.53) ระดับปานกลาง มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.39) สถานท่ีจําหนายอยูใกล
แหลงชุมชน และมีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.29) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ให
ความสําคัญเปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก คือ มีสินคาใหซ้ือไดตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.56) มี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.55) ระดับปานกลาง คือ สถานท่ีจําหนายมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 
3.48) มีตัวแทนจําหนายสินคา (คาเฉล่ีย 3.44) หาซ้ือไดงาย และสถานท่ีจําหนายอยูใกลแหลงชุมชน 
(คาเฉล่ีย 3.33) และมีบริการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.06) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 110  คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม 
         การตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  
รวม ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 – 

20,000 บาท 
มากกวา

20,000 บาท 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 3.63 
มาก 

3.68 
มาก 

3.58 
มาก 

3.65 
มาก 

2. พนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 3.13 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3. สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 3.29 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

4. ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเน่ือง 3.56 
มาก 

3.69 
มาก 

3.52 
มาก 

3.62 
มาก 

5. การขายตรงโดยใชพนักงาน 3.17 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

   โดยรวม 3.36 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย : 4.51-5.00 เทากับมากท่ีสุด 3.51-4.50 เทากับมาก 2.51-3.50 เทากับปานกลาง 1.51-2.50 เทากับนอย 1.00-1.50 เทากับนอยท่ีสุด 
หมายเหตุ : ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอื่นๆ คือ มีการทําเว็บไซต      เปนผูสนับสนุนกิจกรรรมชวยเหลือสังคม 

 ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวม โดยมีผลในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.36, 3.48 และ 3.35 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก การโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.63) ประชาสัมพันธ
สินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.56) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 
(คาเฉล่ีย 3.29) การขายตรงโดยใชพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.17) และพนักงานแนะนําใหขอมูลลูกคา    
(คาเฉล่ีย 3.13) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก โดยมีผลในระดับมาก ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.69) การโฆษณา
สินคาผานส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.68) สงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.66) ระดับ     



 

129 

ปานกลาง คือ พนักงานขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.36) และการขายตรงโดยใชพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 3.02) ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก  โดยมีผลในระดับมาก  คือ การโฆษณาสินคาผ านส่ือตางๆ (คาเฉลี่ ย  3.58) 
ประชาสัมพันธสินคาอยางตอเนื่อง (คาเฉล่ีย 3.52) ระดับปานกลาง คือ สงเสริมการขายโดยวิธีลด      
แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 3.42) และพนักงานขายแนะนําใหขอมูลสินคา (คาเฉล่ีย 3.14) ตามลําดับ 

สวนท่ี  6  ปญหาและขอเสนอแนะในการตัดสินใจซ้ือน้ําแรบรรจุขวดของผูบริโภคในอําเภอ 
    เมืองเชียงใหม 

ตารางท่ี 111   จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
 ไมมีคุณภาพ 44 11.0 
 รสชาติไมเปนที่พึงพอใจ 328 82.0 
 บรรจุภัณฑ ไมสะอาด สวยงาม 321 80.3 
 ไมมีความหลากหลายของขนาดบรรจุ 324 81.0 
 ตราสินคาไมมีความนาเช่ือถือ 320 80.0 
 ไมมีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณและแหลงผลิต 327 81.8 
 ไมมีเครื่องหมายรับรองความปลอดภัย 40 10.0 
 ไมมีขอมูลคุณคาทางโภชนาการ  150 37.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑ คือ น้ําแรมีรสชาติไมเปนท่ีพึงพอใจ มากท่ีสุด 
รอยละ 82.0รองลงมา คือ ไมมีฉลากระบุวันผลิต สวนผสม ปริมาณและแหลงผลิต รอยละ 81.8 ไมมี
ความหลากหลายของขนาดบรรจุ รอยละ 81.0 บรรจุภัณฑไมสะอาด สวยงาม รอยละ 80.3 และ            
ตราสินคาไมมีความนาเช่ือถือ รอยละ 80.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 112  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
 ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 96 24.0 
 ราคาไมเหมาะสมกับปริมาณ 104 26.0 
 ราคาแพงกวาตราอื่นๆ 82 20.5 
 ไมมีความหลากหลายของระดับราคาใหเลือก 116 29.0 
 ไมมีปายแสดงราคาชัดเจน 112 28.0 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคา คือ ไมมีความหลากของระดับราคาใหเลือก      
มากท่ีสุด รอยละ 29.0 รองลงมาคือ ไมมีปายแสดงราคาชัดเจน รอยละ 28.0 และราคาไมเหมาะสม
กับปริมาณ รอยละ 26.0 และราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 24.0 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 113 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการจัดจําหนาย 
 

ปญหาดานการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
 หาซื้อไดยาก 30 7.5 
 สินคาขาดตลาด 107 26.8 
 มีสถานที่จอดรถไมเพียงพอ 147 36.8 
 สถานที่จําหนายอยูไกลแหลงชุมชน 123 30.8 
 สถานที่จําหนายไมมีความสะอาด 84 21.0 
 ไมมีตัวแทนจําหนายสินคา 127 31.8 
 ไมมีบริการจัดสงสินคา 43 10.8 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการจัดจําหนาย คือ สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ มากท่ีสุด 
รอยละ 36.8 รองลงมา คือ ไมมีตัวแทนจําหนายสินคา รอยละ 31.8 สถานท่ีจําหนายอยูไกลแหลง
ชุมชน รอยละ 30.8 และสินคาขาดตลาด รอยละ 26.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 114  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม 
         การตลาด 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
 ไมมีการโฆษณาสินคาผานสื่อตางๆ 94 23.5 
 ไมมีพนักงานขายแนะนําและใหขอมูลสินคา 92 23.0 
 ไมมีการสงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 104 26.0 
 ไมมีการประชาสัมพันธสินคาอยางตอเน่ือง 84 21.0 
 ไมมีการขายตรงโดยใชพนักงาน 150 37.5 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

 ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด คือ ไมมีการขายตรงโดยใช
พนักงาน มากท่ีสุด รอยละ 37.5 รองลงมา คือ ไมมีการสงเสริมการขายโดยวิธีลด แลก แจก แถม 
รอยละ 26.0 ไมมีการโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆ รอยละ 23.5 และไมมีพนักงานขายแนะนําให
ขอมูลสินคา รอยละ 23.0 ตามลําดับ 

ขอเสนอแนะท่ีไดจากแบบสอบถาม และจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีแสดงความคิดเห็น 
 -  ควรปรับแตงบรรจุภัณฑใหมีความสวยงามใหมากข้ึน เพื่อดึงดูดผูบริโภค  (7 คน) 
 -  ควรเพิ่มความหลากหลายของขนาดบรรจุของน้ําแรใหมากข้ึน  (11 คน) 
 -  ควรเพิ่มความหลากหลายของราคาของนํ้าแรใหมากข้ึน  (15 คน) 
 -  ควรมีปายแสดงราคาใหมีความชัดเจน  (4 คน) 
 -  ควรมีการสงเสริมการขายโดยวิธีตางๆ  (5 คน) 
 -  ควรมีการโฆษณาสินคาผานส่ือตางๆใหมากยิ่งข้ึน (10 คน) 
 
 
 
 
 
 


